

EL PARTIDO CONSERVADOR EN EL PODER

Los nuevos ministros juran el cargo

Hablando con el Sr. Dato

El Sr. Dato recibió anoche a última hora a los periodistas, teniendo para éstos las atenciones con que siempre los ha distinguido en toda su carrera política.

Insistió cerca de ellos en sus manifestaciones de primera hora, y que ya consignábamos, respecto a que nada concreto podía decir hasta después de hablar hoy con el Monarca, ya que a éste, procediendo con una gran circunspección, no había dado ayer tarde una contestación definitiva, y si había aceptado el encargo de formar Gobierno, lo había hecho con las reservas naturales, dada su significación especialísima.

No negó que había dedicado toda la noche a trabajos de formación de Gobierno, habiendo hablado con los Sres. González Besada, Sánchez de Toca, Sánchez Guerra y marqués de Lema.

En el domicilio del Sr. Dato se encontraban, entre otros amigos de éste, los señores marqués de Portago, Prado y Palacio y el marqués de Santa Cruz.

Se mantuvo en la mayor reserva el señor Dato con los periodistas en cuanto se refiere a la formación de la lista del Gabinete, no diciéndoles siquiera si la llevaría al Monarca hoy por la mañana.

Hizo constar que no abandonaba su propósito de ponerse al habla con el Sr. Maura.

Cuando el Sr. Dato se despidió de los periodistas, se dirigió a visitar al general Azcárraga para darle cuenta de todos los trabajos que lleva hechos, y escuchar al propio tiempo los consejos de dicha ilustre personalidad.

Los periodistas le dijeron:

—¿Conseguirá usted formar Gobierno?

—El Sr. Dato les contestó:

—Cree que sí. Tengo la esperanza de conseguirlo, y creo tenerla también en lo que se refiere a llevar lista al Monarca; pero repito que esto no es más que una esperanza.

Sin duda recordaba el Sr. Dato que les acababa de decir instantes antes que nada concreto podía hablarles en cuanto a ese punto afectaba, hasta después que hubiese visitado al Rey.

Actitud del Sr. Besada

Anoche recogíamos, entre otros nombres que se consideraban seguros para formar parte del Gobierno, el del Sr. González Besada.

Informes posteriores nos permiten consignar que, si bien el Sr. Dato solicitó el concurso del Sr. González Besada para el Gobierno, el ilustre ex ministro se excusó en términos que no pudieron por menos de satisfacer en extremo al Sr. Dato.

El Sr. González Besada refirió al Sr. Dato que ya en enero había anunciado al Sr. Maura su firme propósito de no formar parte de ningún Gobierno, y habiendo adoptado entonces esa actitud, no creía discreto modificarla, porque seguía pensando lo mismo.

Pero como quiera que creía un deber apoyar sinceramente al Sr. Dato, le ofrecía su concurso desde fuera del Gobierno, el de sus amigos y de cuantos respondieran a sus indicaciones.

El Sr. Dato agradeció vivamente al señor Besada los términos en que se producía, que eran para él los de una incondicional adhesión. De aquí que anoche se creyera que al señor González Besada le estaba reservado un alto puesto parlamentario, que indudablemente había de ser la Presidencia de la Cámara popular.

¿Dónde está el Sr. Maura.

En las primeras horas de la madrugada circuló una versión respecto del viaje del señor Maura.

Asegurábase que éste no había marchado solo, sino acompañado de su hijo el señor conde de la Mortera, y que no se encontraba en la finca que este último posee en Torraldo.

Decíase más, y era que se suponía al señor Maura camino de Alicante, para embarcar en este puerto con rumbo a Palma de Mallorca.

Frente a esta versión, amigos del Sr. Maura se obstinaban en declarar que éste regresaría a Madrid tan pronto sea resuelto el problema político.

Los detenidos, libertados.

Cuántas personas fueron detenidas ayer en la plaza de Oriente, con motivo de las manifestaciones de desagrado de que fue objeto el Sr. Maura, fueron libertadas anoche.

De ninguna de estas detenciones se dió cuenta al Juzgado de guardia. Solamente se enviaron los atestados al Juzgado municipal correspondiente.

Todo quedará, pues, reducido a unos cuantos juicios de faltas por escándalo y desobediencia.

Varios alborotadores.

Anoche, a las once, unos cuantos muchachos, formando un grupito, que no pasaría de sesenta, trató de llegar a las puertas de la casa del Sr. Maura, lanzando algunos silbidos y dando mueras.

Una pareja del Cuerpo de Seguridad que prestaba servicio en la calle de Alfonso XII le hizo desistir de sus propósitos, y el grupo, reducido ya a su tercera parte, marchó en dirección de la calle del Barquillo.

Delante de la Redacción de *El Debate* dieron algunos gritos los pocos que quedaban y se disolvieron sin más incidentes.

No es anarquista.

El detenido ayer por la Policía delante de Palacio, cuando salía el Sr. Maura, no es anarquista.

Es un conocido médico de Barcelona, llamado D. Antonio Morales, que se hospeda en el hotel Santa Cruz.

El Sr. Morales negó rotundamente que pensara agredir al Sr. Maura.

Dió nombres de personas amigas suyas, residentes en Madrid, entre ellas el Sr. Navarro Reverter.

Por la noche fué puesto en libertad.

Hoy recibimos la siguiente carta:

Sr. Director de

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

Muy señor mío: Le agradecería tuviese la bondad de publicar en el periódico que tan dignamente dirige la adjunta carta que con fecha de hoy envío a D. Antonio Maura.

Suyo afectísimo, Antonio Morales.

«Sr. D. Antonio Maura.

Muy señor mío y de mi mayor consideración: Por un azar desgraciado para mí me encontraba ayer tarde entre el grupo apostado frente a Palacio, en el momento en que usted salía de conferenciar con S. M.

En dicho grupo surgieron manifestaciones diversas hacia su persona; yo intenté separar a los que me cerraban el paso, llevando en la mano el bastón que uso a diario.

Al lograr salir del tumulto me detuvo un sujeto, que resultó luego ser de la Policía; no creyéndolo así, opuse resistencia, hasta que otros dos agentes me sujetaron por la espalda, conduciéndome a la Comisaría del distrito.

Al ser conducido en aquella forma, para mí tan nueva, no podía comprender cómo pudiera creerse que con un bastón fuese posible agredir a una persona situada próximamente a unos veinte metros, y que además iba en automóvil en marcha; pero así se ha juzgado, y la Prensa toda lo ha publicado, interpretando lo sucedido como un atentado a su digna persona.

Aunque todos los periódicos lo rectifican (yo así lo espero), no quedaría satisfecho sin manifestarle directamente que no sólo no profeso las ideas que equivocadamente se me han atribuido, sino que además no estoy afiliado a ningún Centro político, y que por lo que afecta a usted particularmente, no me inspira más sentimientos que el de una admiración profunda a su reconocido talento y el de un gran respeto a su eminente personalidad.

Con este lamentable motivo cábeme el honor de ofrecerme atentamente a sus órdenes seguro servidor q. e. s. m.

ANTONIO MORALES,

Profesor auxiliar

de la Facultad de Medicina de Barcelona.

Madrid 27 de octubre de 1913.»

Nota concluyente.—De Maura al Rey.

Bajo estos dos epígrafes, dice *La Mañana*: «El jefe del partido conservador entregó ayer a S. M. el Rey una nota en la que emite su juicio del actual momento político y se detallan las condiciones en que, más adelante, se encargaría el Poder que ahora rechaza.

Persona autorizada, a quien D. Antonio dispuso el honor de leer el documento, nos informa de su esencia. Es la que sigue:

Dice el Sr. Maura que él no acepta el supuesto de que existe un estado de opinión en contra suya. Por hallarse convencido de que ese movimiento no es real se ve obligado a decir que se fabrica y agiganta por varios periódicos y muchas concupiscencias.

Agrega que como ese estado de opinión es ficticio e interesado y no arranca de sentimientos nacionales, sigue y debe seguir actuando en la política, aunque no esté dispuesto a recoger el Poder de los actuales gobernantes, ya que se hallan unidos y en relación muy estrecha con quienes falsean la protesta que se recurrede aparatosamente cada vez que suena su nombre.

D. Antonio alega en su nota que dentro del partido liberal hay personas de quien en su día podrá estimarse digno sucesor, y concluye reconociendo que no se le oculta la existencia en el partido que acudilla de fuerzas dispuestas a recoger el Gobierno en los instantes actuales; pero se adelanta a decir que si esos elementos aceptan ahora el Poder los juzgará como a los que hoy mandan, les aplicará las mismas sanciones, y, en suma, le merecerán los mismos calificativos por desenvolverse en análogas condiciones y en virtud de circunstancias que no estima decorosas.

(De lo que se supone dicho por D. Antonio a S. M. en su consulta verbal damos cuenta en sitio adecuado de nuestra información de la crisis.)

La formación del nuevo Gobierno

Para los que conocen cómo se ha desarrollado esta grave crisis, no es un secreto que el partido conservador, asumiendo las responsabilidades del Poder en circunstancias tan difíciles como las presentes, presta a la Corona y al país un servicio de verdadera importancia, que merece, cuando menos, la gratitud de todos los monárquicos y de todos los amantes de la normalidad constitucional.

El Poder moderador, después de las consul-

tas de ayer por la mañana, se encontró, desgraciadamente, con el partido liberal dividido en tres fracciones, y no puede existir duda acerca de la imposibilidad de armonizar las diversas aspiraciones, porque si la posibilidad hubiera existido, el Rey, que bien a las claras ha mostrado su deseo de que las actuales Cortes agoten su vida legal, no hubiera perdonado medio de llegar a una fórmula de concordia.

Es más: aun suponiendo que el esfuerzo del Poder moderador no fuese bastante, que si lo era, para llegar a esas finalidades, ahí estaba, claramente expuesto, el criterio de los tres ex Presidentes conservadores—Maura, Dato y Azcárraga—aconsejando el partido conservador, consejos que equivalían a otros tantos estímulos para que las fracciones liberales llegaran, como de seguro habrán llegado, a todo linaje de sacrificios en pro de la continuación de su política.

Así y todo, no se había logrado la inteligencia, y la Corona se encontraba con que no era posible entregar el Poder a una de las tres fracciones, con la enemiga de las otras, para gobernar dentro de las actuales Cortes, y que el decreto de disolución a cualquiera de ellas era algo de suma gravedad por los reflejos que en la política española había de tener.

En estos momentos de indiscutible dificultad fué llamado el Sr. Maura, y no cabe ya duda de que se le ofreció el Poder con toda la amplitud que suele darse a esos otorgamientos de confianza tratándose de jefes como D. Antonio Maura.

Pero D. Antonio Maura declinó la aceptación de poderes, entregando al Monarca una nota en que, sin duda, mantenía la actitud reflejada en la carta de enero y en el discurso que, ratificándola, pronunció en el Congreso.

No es necesario decir la situación en que se hallaba la Corona ante esta negativa del único órgano de Gobierno a que, constitucionalmente, podía acudir en los momentos actuales en que hay planteados tan graves y hondos problemas de toda índole.

Tal vez recordó el Monarca en esos momentos, no sólo por propia experiencia, sino por haberlo oído más de una vez a la augusta señora que le inició en las funciones de jefe de Estado, que el partido conservador había sido siempre, y debía ser, las reservas de la Corona.

En tales momentos fué llamado el señor Dato, que al conocer la situación no podía negarse en manera alguna como monárquico a prestar la asistencia de su concurso, pedido por la Corona.

A condición de consultar al Sr. Maura, debió aceptar el encargo el ex Presidente del Congreso. Pero el Sr. Maura se había ausentado de Madrid, y en su casa ignoraban dónde pudiera encontrarse.

El Sr. Dato visitó a varios ex ministros conservadores; les refirió su entrevista con el Monarca, exponiendo la situación con detalles íntimos y minuciosos. Sin poder asesorarse del jefe del partido, pero bien penetrados de la situación, ofrecieron sin regateos su concurso incondicional, por lealtad al Rey y por amor a España.

No conocían anoche los nuevos ministros la opinión del Sr. Maura sobre los sucesos desarrollados con posterioridad a su salida de Palacio. Sólo sabían que era necesario llevar hoy una solución a la Corona, y que esa solución era la respuesta dada por los ex ministros conservadores al apoyo pedido por el Rey.

Por eso decimos al principio que lo actual durante la noche—modifíquese o no en las primeras horas de la mañana de hoy—por el Sr. Dato y por los ex ministros conservadores que en este trance le han acompañado, merece la gratitud de todos los monárquicos y el respeto de todos los españoles.

El día de hoy

Rumores.

Durante toda la mañana estuvieron propagándose rumores de que el Sr. Dato prepararía con grandes dificultades para la formación de Gabinete.

En la Central de Teléfonos y en otros sitios concurridos por periodistas, vimos a personas allegadas a determinada persona del partido conservador encargadas por lo visto de laborar contra los trabajos que a la misma hora estaba ejecutando el Sr. Dato.

En los mismos sitios se dijo que en el domicilio del Sr. Maura había una nota escrita por éste y destinada a sus amigos políticos más allegados a él, y en la que las mismas personas que de ella hablaban, decía el señor Maura que no prestaba aquiescencia ni apoyo a un Gobierno presidido por el señor Dato.

Hasta llegaba a asegurarse que el Sr. Dato había declarado que no conocía la opinión del Sr. Maura; pero que si era esa, él abandonaría el Gobierno, incluso después de haberlo formado.

Estas y otras especies análogas se ponían en circulación, con los loables fines que nuestros lectores pueden suponer.

Cuando todo esto se decía, llegaba a la Central de Teléfonos un compañero nuestro, que venía de casa del Sr. Dato y que acababa de informarnos de que éste iba a Palacio a

manifestar al Rey que iba a encargarse con carácter definitivo de formar Gobierno.

El Sr. Dato permaneció en su domicilio hasta las diez y media de la mañana, en que, acompañado del conde de Sepúlveda, salió a hacer algunas visitas.

En su casa no recibió visita alguna.

Cuando abandonó su domicilio el Sr. Dato llevaba el propósito, una vez efectuara las visitas que se disponía a hacer, de dirigirse a Palacio.

Insistía el Sr. Dato en que no llevaba lista de ministros; pero, en cambio, la impresión que tenían personas allegadísimas a él era que su visita a Palacio era sencillamente aceptar con carácter definitivo el encargo que S. M. el Rey le honrara ayer de formar Gobierno, convencido, después de los trabajos hechos anoche, de que podía realizarlo.

Corrió como muy válido esta mañana el rumor de que el Sr. Maura había regresado a Madrid.

Lejos de ser confirmado, resultó completamente incierto.

Fuimos al domicilio del Sr. Maura, en donde manifestaron que no le esperaban hoy.

En la calle de la Lealtad patrullaban algunas parejas de Seguridad y en el portal de la casa del ilustre político se encontraban varios agentes de Policía, todos los que componen la ronda que tenía para su seguridad personal.

El general Weyler ha cumplimentado a Su Majestad el Rey, como siempre que viene a Madrid. Su visita a Palacio no podía tener otro alcance, aunque coincidiera con el despacho ó entrevista del Sr. Dato con el Rey.

—¿Que hay de Barcelona?—le preguntamos.

Y contestó:

—Hasta ahora completa tranquilidad. Los catalanes son conmigo buenos chicos.

El general añadió que el miércoles saldrá para Barcelona.

Dato, acepta

A la una de la tarde terminó la conferencia del Sr. Dato con S. M.

El nuevo Presidente del Consejo se expresó así ante los periodistas:

«He dicho a S. M. que en vista de la ausencia del señor Maura, y consultada la opinión de los prohombres de más relieve en el partido conservador, ellos como yo han considerado un deber aceptar el Poder en estas circunstancias, y que este deber no puede eludirse, en vista de no ser posible solución alguna de carácter liberal.

Repito que, sintiendo la gravedad de las circunstancias que a ello me obligan, he aceptado el honoroso encargo.

Trabajaré cerca de quienes hayan de formar Gobierno, y cuando ultime la lista daré cuenta a S. M.

Creo que vendremos a jurar esta misma tarde, aunque no sé la hora, porque esa ha de fijarla S. M. cuando le dé cuenta de mis trabajos.»

Habla Sánchez de Toca

Uno de nuestros redactores ha hablado con el Sr. Sánchez de Toca acerca de la actual situación política. Las siguientes líneas son fiel reflejo de la conversación sostenida con el ilustre hombre público:

«Los trámites que lleva esta crisis en manos de la regia prerrogativa, aparecen de altísima ejemplaridad desde el punto de vista de la legalidad constitucional, pero a la vez resulta escandalosamente antiparlamentaria por los procedimientos con que la ha planteado el Presidente del Consejo de ministros saliente, para fugarse del Parlamento sin responder a un debate sobre su conducta ministerial.

En las páginas de *A B C* de esta mañana encuentro reproducido, en perfecto resumen sintético, lo más fundamental de mi juicio sobre la manera de haberse planteado esta crisis. A ello me remito, excusando reproducirlo ó ampliarlo.

—¿Y de la solución?

—A mi juicio, para que la crisis se desarrolle y resuelva ajustada a buenas prácticas parlamentarias, es inexcusable procurar con verdadero empeño constituir un Gabinete que se persone inmediatamente ante las Cortes para subsanar las deficiencias del procedimiento con que se ha planteado esta crisis, mediante actuaciones parlamentarias en las que puedan recogerse públicamente todos los pareceres.

El primer esfuerzo que debe ponerse para la constitución de este Gabinete debe ser la formación de un Gabinete de concentración liberal en condiciones, a ser posible, de apurar el período legal de las Cortes. Estoy en esto completamente de acuerdo con la opinión del Sr. Azcárate.

Si no fuera posible constituir este Gabinete de concentración liberal, procede formar un Ministerio circunstancial, incluso de las más diversas procedencias, y cuyo cometido primario consista en facilitar la normalidad del procedimiento parlamentario a la situación provocada por la fuga del banco azul del último Presidente del Consejo, y a la vez de esto, dicho Gabinete debe, con plan de gobierno que gobierne, procurar solución inmediata para las leyes de más vital urgencia que

las necesidades más elementales de la continuidad de la gobernación están requiriendo en el momento político presente.

—¿De modo, que en caso de interponerse como recurso extraordinario la formación de un Gabinete circunstancial para estas soluciones concretas de Gobierno, considera usted que a él podrían prestar su cooperación elementos de las más opuestas procedencias?

—Sí. Para entrar en ese Ministerio, concertado sobre un plan concreto y circunstancial respecto a las más inexcusables necesidades inmediatas de un Gobierno que gobierne manteniendo la continuidad de la gobernación, a nadie se le habrían de pedir especiales abjuraciones ó credos de partido. En punto al lealismo político para su concurso en semejante empresa, bastarían el reconocimiento de la legalidad constitucional patrióticamente sentida, como el instrumento más positivo para servir con ella los más altos intereses patrios. Y claro es que después de lo que acaba de proclamarse del lado de las izquierdas, en ese Ministerio podría entrar el mismo D. Melquiades Álvarez.

El señor conde de Romanones, como Presidente del Consejo, cometió también grave falta no correspondiendo en términos más explícitos al acto trascendental de lo que acaban de proclamar y aclamar en cuanto a los respetos de la legalidad constitucional tan importantes elementos de las izquierdas.

Según los procedimientos que en este punto prevalezcan, el momento político actual puede ser de inmensa trascendencia para la Monarquía y para la patria. Hora es que vengamos todos a coincidir en considerar la Constitución como el código neutral del derecho público para todas las opiniones en civismo de ciudadanía, y para que cuantos sientan y profesen cívicamente un ideal con anhelos de convertirlo en realidad por las vías legales, encuentren en las libertades públicas consagradas por ese código fundamental, las garantías de la impersonalidad de la ley. Hora es que vengamos todos a coincidir igualmente en proclamar que cuando de las mismas entrañas de la vida nacional surgen grandes problemas, es bien que para la actuación de Gobierno puedan agruparse cooperaciones desde las más opuestas procedencias en cuanto al ideal teórico de la ciudad perfecta. Pero no es menos conveniente que coincidiáramos también en reconocer que el alcazar de la legalidad constitucional, los resortes principales del poder público, no pueden entregarse ni directa ni indirectamente a quienes además de no reconocer esa legalidad constitucional proclaman, a la vez, de continuo, que no la destruyen airadamente porque no tienen en su mano medios eficaces para ello. De todo esto y de algo más es menester tratar al fin con la claridad debida.»

EN EL SENADO

LA SESION

A las cuatro en punto ocupa la presidencia el duque de Montellano y abre la sesión.

Escasa concurrencia de senadores.

Como es lógico, desierto el banco azul.

Leída y aprobada el acta de la sesión anterior, se da cuenta de los nombres de los senadores fallecidos durante el interregno parlamentario, que han sido los señores marqués de Ibarra, arzobispo de Toledo, obispo de Segovia, conde de la Encina, barón de Bonet, D. Mariano Catalina, D. Celedonio Rodríguez, D. Andrés Mellado y Sres. Calderón y González Blanco.

El presidente de la CAMARA dirige frases en elogio de los finados y se adhieren los señores general Azcárraga, Gullón, Solsona, Bofarull y Labra.

Acuerda el Senado, por unanimidad, que conste en acta el sentimiento por el fallecimiento de los referidos senadores.

ORDEN DEL DIA

Se aprueban los dictámenes de las Comisiones de actas y calidades, proponiendo sean aprobados y admitidos al ejercicio de senador las de los Sres. D. Fermín Canella, por la Universidad de Oviedo; obispo de Astorga, por el arzobispado de Valladolid; D. Enrique Alba, por la provincia de Albacete; marqués de Salobral, por la de Guadalupe.

También se aprueba el dictamen accediendo a lo solicitado por el senador D. Máximo Esquer, para sustituir los valores que acreditan su renta.

Juran el cargo los señores marqués de Salobral, Canella y Alba.

Comunicación del Gobierno.

Un secretario da lectura a la comunicación del Presidente del Consejo dimisionario, participando a la Cámara la dimisión del Gobierno.

Se acuerda suspender las sesiones y se levanta la sesión a las cuatro y veinte minutos.

EN EL CONGRESO

Entre los escasos diputados que se encontraban en el Congreso al abrirse la sesión, la cual se levantó en seguida que se leyó la comunicación antes copiada, se hablaba de las conferencias celebradas por distinguidas personalidades de la disidencia liberal con el presidente del Congreso.

Se sabía que figuraban en el orden del día los dictámenes referentes a las actas de los Sres. D'Angelo, Chapaprieta, Alvarez Mendoza, Flores y Rosales, y conoció también

el propósito de que dichas actas se aprobasen y juraran los diputados que las traían.

Pues bien, el Sr. Barroso visitó esta mañana al Sr. Villanueva para expresarle en nombre de sus amigos que se oponían a la aprobación de aquéllas, estimando que con un Gobierno en crisis y sin representación en el banco no era constitucional aprobar nada.

Funció el teléfono, y el propio Sr. García Prieto ratificó lo que ya le había dicho el Presidente del Congreso al Sr. Barroso.

Las actas, pues, han quedado sobre la mesa sin que hayan sido aprobadas.

Personas que conocen la nota entregada por el Sr. Maura a la Corona decían esta tarde en el Congreso que se aproximaba a la realidad alguna de las versiones que de ella se habían publicado, discrepando solamente en lo que se refiere a la dureza de redacción que radica en la expresada nota.

El Sr. Azcarate, hablando de la solución de la crisis, declaraba que a ésta faltaba como complemento su discusión en el Parlamento.

Los conjuncionistas estimaban que la situación política para la Monarquía, después de cuanto se dice sobre actitudes entre conservadores, se ha complicado.

**NUEVO MINISTERIO**

S. M. el Rey ha aprobado esta tarde la lista del nuevo Ministerio. Este es el siguiente:

- PRESIDENCIA.—Sr. Dato.
- ESTADO.—Sr. Marqués de Lema.
- GRACIA Y JUSTICIA.—Sr. Marqués de Vadillo.

- HACIENDA.—Sr. Bagallá.
- GOBERNACIÓN.—Sr. Sánchez Guerra.
- GUERRA.—Sr. Conde del Serrallo.
- MARINA.—Sr. Miranda, comandante del Apostadero de Cartagena.
- INSTRUCCION PUBLICA.—Sr. Bergamín.
- FOMENTO.—Sr. Ugarte.

A las seis de la tarde juraba el anterior Ministerio, y a las siete de la noche se posesionaron los Sres. Dato y Sánchez Guerra de sus respectivos cargos.

Después de jurar los ministros cambiarán impresiones con S. M. el Rey, y mañana se reunirán en Consejo para ocuparse de la provisión de los altos cargos.

El Gobierno civil de Madrid le ha sido ofrecido al marqués de Valdeiglesias.

El general Ferrándiz visitó esta tarde al Sr. Dato, insistiendo éste en su deseo de que aceptara la cartera de Marina.

Al salir del domicilio del Sr. Dato, manifestó el general Ferrándiz que le había ofrecido el Sr. Dato la cartera de Marina; pero que ya él no estaba para esos trotes, y así lo había expresado sinceramente al nuevo Presidente.

Supuso después que el Sr. Dato no procuraba otra cosa, en la provisión de dicha cartera, que llevar a ella una personalidad de los mayores prestigios en la Armada, y que habiéndosele indicado el nombre del Sr. Miranda, lo había acogido gustosísimamente.

Durante toda la tarde, el Sr. Dato permaneció en su domicilio, recibiendo primeramente las visitas de los Sres. Bergamín y marqués de Lema, que aceptaron las carteras de Instrucción pública y Estado, respectivamente, y más tarde tuvo la de los Sres. Bagallá y Sánchez Guerra, que a su vez aceptaron también las de Hacienda y Gobernación.

A los cuatro nuevos ministros expresados les anunció que a las seis concurrirían a Palacio para jurar.

A los nuevos ministros restantes les comunicó el Sr. Dato por teléfono y personalmente la hora de la jura.

La casa del Sr. Dato ha sido esta tarde un jubileo.

No queremos citar nombres; bastará con decir que hemos visto en ella a numerosas y distinguidas personalidades del partido conservador.

A algunos de éstos, a quienes preguntáramos qué visitas había tenido el Sr. Dato, nos decían que de no ministros muchas, y al referirnos las de ministrables, coincidían en sus referencias con las que ya quedan confirmadas.

A las cinco y media de la tarde abandonó su domicilio el Sr. Dato.

Salía de uniforme. Montó en su automóvil, dirigiéndose al domicilio del Sr. Sánchez Guerra para recoger a éste e ir juntos a la jura.

Los periodistas felicitaron efusivamente al Sr. Dato, y éste, dirigiéndose a ellos cariñosamente, les dijo:

«Es un agrado a mis antiguos amigos la felicitación; pero no se ofendan ustedes porque no la acepté. Reservarla para el final.»

Pronunciadas estas palabras, despidióse de los «reporters».

Se dice que esta mañana se reunieron algunos ex ministros mauristas, cambiando impresiones. Se anuncia para pronto una reunión magna de diputados y senadores conservadores, para fijar actitudes.

La impresión que en general ha producido la constitución del nuevo Gobierno es buena.

En el Congreso se consideraba aquél, por las personas que lo forman, como encarnación del antiguo partido conservador.

Los radicales no han recibido con el mejor agrado la total constitución del Gobierno; hubieran preferido que de éste no formaran

parte personas que tuvieron intervención en dos antiguos procesos.

El subsecretario de la Gobernación saludó esta mañana a los periodistas, en nombre del Sr. Alba, manifestándoles que en provincias había tranquilidad completa.

Respecto a Ríotinto, el gobernador sigue las gestiones, buscando una fórmula de arreglo.

El Sr. Alba obsequia esta noche con una comida de despedida en el hotel Ritz al subsecretario y a los directores generales del ministerio de la Gobernación.

Ha sido comentada muy favorablemente la actitud del Sr. González Besada, el cual no ha accedido a formar parte del nuevo Gobierno, persistiendo en su deseo, que hace tiempo expuso también al Sr. Maura, de no desempeñar, por ahora, cartera alguna.

Esto no obstante, apoyará incondicionalmente, con sus amigos, el Gabinete del señor Dato.

También lo apoyarán los amigos de los Sres. Azcarra y marqués de Pidal, por lo cual se puede decir que el Sr. Dato tiene a su lado a todo el partido conservador histórico.

**La crisis en Barcelona**

**Los regionalistas.**

BARCELONA. (Domingo, noche.) El presidente de la Diputación ha telegrafado a los jefes de grupos parlamentarios, participándoles que después de celebrada la asamblea de las Mancomunidades, es imposible evitar el desengaño que en el pueblo ha causado el planteamiento de la crisis, porque supone un nuevo aplazamiento para la aprobación del proyecto.

Propone el Sr. Prat de la Ribá a los jefes de grupos políticos, que pidan al nuevo Gobierno, en cuanto se constituya, que prorrogue la legislación hasta la aprobación del proyecto de Mancomunidades.

Asegura que éste sería el único medio de resolver con sentido patriótico el problema catalán.

También ha telegrafado el presidente de la Diputación a la Mayordomía mayor de Palacio, comunicando los acuerdos de la asamblea y rogando expongan al Rey la conveniencia de que tenga en cuenta las aspiraciones de Cataluña, cuando se resuelva la crisis planteada.

**Animación política.**

A pesar de la festividad del día, han estado muy animados los centros políticos, comentándose la crisis y haciéndose calendarios acerca de la solución.

**Noticia de la solución.**

En las primeras horas de la noche se ha recibido la noticia de que el Sr. Dato había sido encargado de formar Gobierno.

La noticia ha producido impresión, pues nadie la esperaba.

Las Ramblas están muy animadas desde las primeras horas de la tarde, formándose grupos de público frente a las pizarras de los periódicos, donde se iban publicando las noticias de las consultas y demás del desarrollo de la crisis hasta la resolución, que produjo apasionados comentarios.

**Lo que hace Lerroux.**

BARCELONA. (Domingo, noche.) El señor Lerroux ha invertido la tarde en visitar los centros de su partido.

Reunió en algunos a las Juntas directivas, tratando de lo que habrá de hacerse en cuanto se reciba la noticia de la vuelta al Poder del partido conservador.

Ha conferenciado el Sr. Lerroux con sus correligionarios de diversas poblaciones de Cataluña, por teléfono.

Para mañana por la tarde ha convocado a una reunión, en la Casa del Pueblo, a los presidentes de entidades obreras y centros del partido.

Después asistirá al mitin organizado en la Casa del Pueblo por las Juventudes radicales.

**Lo de la Plaza de Toros.**

BARCELONA. (Domingo, noche.) Continúan detenidos los cuatro sujetos que lo fueron a consecuencia de los sucesos ocurridos en la Plaza de Toros de Las Arenas.

Cuando el público se percató de lo que decía el rótulo a que me referí en uno de mis telegramas de primera hora, se levantó una protesta casi unánime y se promovió un escándalo enorme.

El público de los tendidos de sombra y en gran parte de los de sol pidieron que el cartel desapareciera.

Los del grupo que lo exhibían desde la baiastrada de grada se negaban.

Un sujeto saltó desde el tendido, y a pesar de la resistencia de los que lo tenían, rasgó el cartel, por lo que recibió una gran ovación.

Se originó entonces una confusión grande y un fló de palos y bofetadas espantoso.

Acudió a poner paz la Policía, y resultó herido el inspector Sr. Planella.

El gobernador civil, que estaba en la Plaza, dictó energéticas medidas para cortar el escándalo, que duró unos veinte minutos.

**Precauciones.—Tranquilidad.**

Para esta noche se han adoptado precauciones, en evitación de que en las calles y en las Ramblas se alterase el orden.

Especialmente, se había dispuesto mayor vigilancia en las cercanías de algunos círculos políticos.

Hasta la hora en que telefoné, once y cuarenta y cinco minutos de la noche, la tranquilidad es completa.

**En la Liga regionalista.**

BARCELONA. (Domingo, noche.) Se ha celebrado una reunión en la Liga regionalista, y en ella han sido proclamados 13 candidatos municipales para ocho distritos.

Los candidatos fueron presentados por el Sr. Cambó.

El local estuvo llenísimo.

El Sr. Cambó hizo notar que las manifestaciones celebradas el viernes en Barcelona han coincidido con la crisis más honda que han sufrido los Gobiernos desde la Restauración.

Opinó que Cataluña ha quedado nuevamente burlada por haberse dejado dominar los hombres del Gobierno por bajas pasiones.

Anunció que como salía en el expreso para Madrid, se abstendría de ocuparse de este asunto, pues allí es donde pueden hablar los representantes de Cataluña con más resonancia.

Hablando de las elecciones próximas, auguró para la Liga una gran victoria y una gran derrota para los radicales.

Afirmó que ningún partido presenta candidatura notable, censurando a las derechas, cuya actuación sólo beneficiará a los republicanos.

Por eso la Liga se ha negado a coligarse con los conservadores. (Grandes aplausos.) Seguidamente se retiraron los asistentes.

**A Madrid.**

En el expreso han salido para Madrid el senador Sr. Bofarull y los diputados señores Cruells, Cambó, Molés, Garriga y Ventosa.

**El día de hoy.**

BARCELONA. (Lunes, tarde.) El grave problema planteado con motivo de la dimisión del conde de Romanones, es el tema obligado en todos los Centros políticos y ajenos a la política.

Pocas veces la opinión pública en Barcelona se ha mostrado tan interesada en conocer el desarrollo de la crisis y su solución.

La división de los liberales, la apasionada campaña de los radicales contra Maura y la anunciada oposición a su Gobierno, contribuyen a avivir la expectación y aumentan la ansiedad por conocer el resultado definitivo de la crisis.

**Los radicales.**

Los que más se mueven son los radicales, con objeto de hacer presión para que no se conceda el Poder a Maura y poderse atribuir el éxito, si realmente ocurre.

A pesar de que la mayoría de las informaciones coinciden en que será Dato el nuevo Presidente del Consejo de Ministros, los radicales, con Lerroux al frente, continúan la campaña contra Maura, iniciada el sábado, sin haber desistido de celebrar ni la reunión pública de esta noche en la Casa del Pueblo, ni los mítines preparados también para esta noche.

El *Progreso* encabeza su número de hoy con una convocatoria a los obreros, a los republicanos y a los hombres libres, exhortándoles a que hagan efectiva ante el mundo la dignidad de la patria, escarnecida con la vuelta de Maura.

Añade que están obligados a ello, y que antes que Maura, todo.

El resto del periódico responde a ese tono. Continúa publicando la convocatoria para la reunión a las siete, de los presidentes de entidades políticas y obreras en la Casa del Pueblo, convocada por Lerroux, y para el mitin que en la misma Casa se celebrará a las diez, y para los cuales ha concedido permiso el gobernador.

Durante toda la mañana ha estado Lerroux recibiendo Comisiones y facilitando instrucciones.

También ha telegrafado a todos los representantes de los Comités de Cataluña para que se unan a la protesta de esta noche.

Han aparecido nuevas hojas contra Maura, distribuyéndose en teatros, cines, tranvías y paseos.

La manifestación en la Rambla de que daba cuenta en mis telegramas de anoche, ha continuado hasta la madrugada.

Las autoridades vigilaron, por haberse dicho que ciertos elementos proyectaban celebrar una manifestación.

Había servicio especial en las Ramblas para acudir al primer aviso a los sitios necesarios.

En los barrios apartados hubo algunos conatos de manifestación.

Algunos grupos de radicales, entonando la Marsellesa, quisieron promover desórdenes, pero no lo consiguieron.

Hasta las tres han permanecido en sus puestos las fuerzas, retirándose a aquella hora, sin intervenir en incidente alguno.

Con motivo de la crisis y de la excitación pública, ha habido de retén algunas fuerzas en la mayoría de los cuarteles.

**Los nacionalistas.**

Los republicanos no radicales se revuelven también contra la posibilidad de que Maura vuelva a ocupar la presidencia del Consejo de Ministros.

El *Poble Catalá*, nacionalista, dice que la impresión causada por la sesión celebrada el sábado en el Senado la puede condensar en estas palabras: «Todos contra Cataluña.»

Acusa a todos los políticos, así liberales como conservadores, de haberse confabulado para dar al traste con el proyecto de Mancomunidades.

Dice que Cataluña, en cuanto se resuelva la crisis, ha de adoptar la actitud que le corresponde: ó la mancomunidad ó la guerra. Es decir, la ruptura con todos los gobernantes españoles, sean quienes sean; guerra implacable que demuestre no se puede jugar impunemente con un pueblo.

En otro artículo hace mención de la opinión que ha merecido a un conspicuo correligionario suyo la actitud de los regionalistas en la sesión del Senado.

Dice que no se explica la actitud de los senadores regionalistas.

Estima que es un error lamentable de táctica el cometido al ir contra la política, hasta cierto punto oportunista, del conde de Romanones.

Negándole el voto a éste, quitándole el triunfo que pudo obtener, es evidentemente el abandono de la Mancomunidad, y esto lo considera una torpeza, porque en los republicanos podía haber la consideración de la forma de gobierno, la de la guerra, etc., que les impidiese tener confianza en el Ministerio, pero en los regionalistas no.

Además, como el conde de Romanones públicamente había dicho que era favorable

á la Mancomunidad, podían haber exigido antes de la votación que diera una respuesta satisfactoria, y hechas las salvedades oportunas, votar en consecuencia, ayudando al conde de Romanones, porque con ello salvaban a la Mancomunidad.

«Ahora—termina diciendo el personaje de referencia—tendremos la Mancomunidad muy alejada y reclamará nuevos sacrificios.»

Dice que sabe que el conde de Romanones, que deseaba derrotar á García Prieto, decía poco antes de la sesión:

«Como estos catalanes no me voten, ya pueden esperar sentados las Mancomunidades», y esto—dice el articulista,—desgraciadamente, se cumplirá.

**Noticias de la tarde.**

BARCELONA. (Lunes, tarde.) Siguen las variaciones sobre el mismo tema de la crisis. El público no se resigna á creer que pueda subir Dato y no Maura.

Ha circulado el rumor de la apertura de Bolsa de que seguiría el conde de Romanones, con ó sin decreto de disolución.

Los lerrouxistas hacen esfuerzos desesperados para que la manifestación que proyectan para esta tarde, de seis á ocho, en la Rambla sea una gran demostración de fuerzas.

Según noticias, será un fracaso, porque realmente entre los lerrouxistas no sólo no hay las masas que antiguamente, sino que ha decrecido mucho el entusiasmo al saber que ya no venía Maura.

Se cree que pasará nada. Eso no obstante, la autoridad ha adoptado precauciones en previsión de incidentes.

**Denuncia.**

Ha sido denunciado *El Progreso* de hoy y recogidos los ejemplares por la excitación á la manifestación obrera á la salida de las fábricas.

**San Sebastián.**

SAN SEBASTIAN. (Domingo, noche.) Las noticias de la crisis eran esperadas con expectación.

Ante las Redacciones de los periódicos locales se estacionó numeroso público.

La forma en que la crisis ha quedado solucionada produjo sorpresa en la mayoría de la opinión.

**La crisis en El Ferrol.**

FERROL. (Lunes, tarde.) La solución dada á la crisis y la presidencia del Sr. Dato ha causado aquí excelente impresión.

La gente se agolpa ante las pizarras de los periódicos para conocer noticias.

**Vivas á Maura.**

CASTELLÓN. (Lunes, tarde.) Dicen de Almazora que al saberse allí la subida de los conservadores al Poder, varios grupos dieron vivas á Maura, dispararon cohetes, y con hachones encendidos recorrieron la población.

Del grupo salieron insultos á los demócratas.

Intervino la Guardia Civil, que disolvió los grupos y siguió patrullando hasta la mañana.

**MARRUECOS**  
**De Tánger**

La «hermesse» benéfica. TANGER. (Domingo, noche.) La *hermesse* organizada á beneficio de los soldados heridos y enfermos en la campaña ha constituido un gran éxito, tanto por la afluencia de personas como por la concurrencia de preciosas señoritas españolas que, luciendo mantones de Manila, expendían las papeletas de la rifa.

Del campo moro. Dieben los moros que las harkas de la zona de Larache y Alcazar están disueltas, tanto por las fiebres intensas que se producen en los campamentos como por tener que marchar los harkes á realizar las faenas agrícolas. Añaden que anteaer se apostaron doscientos moros con el propósito de sorprender las descubiertas de la guarnición española de Karkia.

Advertida la guarnición, cogió entre dos fuegos á los moros escondidos, castigándolos duramente.

Esto ha contribuido á la desmoralización y diseminación de la harka.

**De Melilla**

Zoco animado. MELILLA. (Lunes, mañana.) Con extraordinaria animación se ha celebrado el zoco el Had de Beniuyahi, asistiendo á él muchos jefes de distintas fracciones de la misma kabilia.

A las avanzadas. El comandante general de la plaza ha marchado á revistar las posiciones avanzadas.

**De provincias**

Lápida conmemorativa. VALLADOLID. (Domingo, noche.) Ha sido descubierta la lápida dedicada por sus compañeros á los tenientes de Caballería que murieron en la campaña de Africa de 1909.

Por haberse anticipado la fecha no han podido venir algunos oficiales que habían ofrecido concurrir al acto.

**DEFUNCIONES**

Han fallecido en Madrid: D. Alberto Fuentes, 53 años, Valverde, 36. María Concepción Borelique, 68 años, Atocha, 38.—Cristóbal Fernández, 59 años, Zaragoza, 6.—Aelia Salmons, 63 años, Atocha, 96.—Serapia Moreno, 60 años, Hospital Provincial.—Gumerinda Iglesias, 60 años, Santa Brigida, 15.—Luis Martín, 40 años, Tres Peces, 21 y 23.—Fructuoso Palacios, 44 años, Ave María, 17.—José Aliaga, 30 años, Espino, 6.—Manuel Jabega, 69 años, Solana, 4.—José Rodríguez, 56 años, San Leonardo, 1.—Bárbara Garrmilla, 36 años, San Leonardo,

1.—Aurora Ferreira, 22 años, Santa Engracia, 46.—Bonifacia Baños, 37 años, León (Ventas).—Elena de las Heras, 57 años, Goya, 41.—Angela Arroyo, 7 años, San Marcos, 12 y 14.—Tomás Salvador, 30 años, San Bernardo, 101.—Juana Álvarez, 1 año, Mira el Sol, 8.—Virtudes Sánchez, 4 años, Embajadores, 13.—Juan Gil, 5 meses, Carnero, 3.—Carlos Rabillat, 6 años, Silva, 54.—Ramón Gestón, 43 años, Hospital Provincial.—Jesús Lizcano, 1 año, Tres Peces, 18. Josefá Camisón, 1 año, Cabanillas, 38.—Angel López, 61 años, Moratín, 28.

**EL ASESINATO DEL SR. JALON**

**Gestiones de indulto.**

El Sr. Serrano Batanero, defensor de Sánchez, acompañado de los hijos de éste, estuvo en Prisiones militares.

Sánchez solicitó abrazar á sus hijos y se permitió que éstos penetraran en la celda.

Allí permanecieron largo rato con el reo. Este, como si presintiera su próximo fin, les besaba y haciale varias recomendaciones.

A Manolita, especialmente, le encargó que vendiese los cuatro trapos que constituyen el ajuar de la familia.

El defensor de Sánchez ha estado en las redacciones de algunos periódicos para pedir apoyen la solicitud de indulto.

**En Palacio.**

Después, el Sr. Serrano Batanero estuvo en Palacio, dejando la solicitud del indulto de su defendido.

**En el Juzgado.**

El Sr. Serrano Batanero, con los hijos del ex capitán Sánchez, fué llevado al Juzgado de guardia, seguido de un grupo numeroso de curiosos que sentía verdadera simpatía por el Sr. Batanero y de los desgraciados hijos del condenado á la última pena.

Al llegar á la Casa de Canonigos los curiosos prorrumpieron en aplausos, que hicieron verter lágrimas de reconocimiento y gratitud á Manolita y sus tres hermanos, enfermeando el corazón de los testigos de aquella espontánea manifestación de simpatía.

El juez, Sr. Algora, tomó declaración al Sr. Serrano Batanero, que iba á la presencia judicial en concepto de detenido ó «desobediencia á los agentes de la autoridad».

El detenido manifestó que se había situado en la puerta de Palacio porque deseaba apurar todos los medios y gestiones para conseguir el indulto de su defendido, y porque ésta era una obra de conciencia, en la que no pensaba cejar hasta última hora.

Una vez prestada declaración quedó en libertad, retirándose de la Casa de Canonigos en compañía de los cuatro hijos del ex capitán.

**La última voluntad de Sánchez.**

El testamento del ex capitán Sánchez es, copiado literalmente, el siguiente:

*Plaza de Madrid.*—Prisiones Militares, 26, 10-913.

Ruego á mi querido defensor haga saber á las personas encargadas de cumplir mi última voluntad, lo hagan á tenor de lo siguiente:

1.º Todas las prendas de mi uniforme, armamento, fotografías, documentos y papeles de todas clases, sin ninguna excepción, quieró que se lo entreguen á mi defensor, D. José Serrano Batanero, fuere cual quisiera mi suerte.

2.º Si en mi ajuar hubiere alguna otra prenda ó mueble de cualquier clase que dicho señor deseare poseer, incluso hasta la totalidad, quieró que se le entregue, pues nadie con más derecho á disponer de toda mi pobreza.

3.º Todo el resto de cuanto me pertenece quieró que se le entregue á mi queridísima hija Manolita, tanto muebles y demás enseres, como metálico y toda clase de devengos que me hayan podido pertenecer, pues ella tiene instrucciones mías para su empleo.

4.º A todas cuantas personas directa ó indirectamente hayan podido contribuir á mi muerte, ó condena, las perdono de todo corazón. Pero nunca perdonaré ni en vida ni en muerte á las que hayan tenido la más insignificante parte en mi deshonra, pues no sólo soy inocente del crimen que se me atribuye, sino que además tengo mi conciencia tranquila, pues mis más caras afecciones han sido siempre mi honor y el cariño de mis hijos.

Por lo tanto, nunca perdonaré á los que han contribuido á mi escarnio y deshonra, á los que maldigo con toda mi alma ante Dios y ante los hombres, á la llamada María Luisa, y así como doy las gracias y abrazo de corazón al Sr. Amarillas, que ha sido el más sincero é imparcial de todos los reporters en sus informaciones.

5.º Si se presentará algún matrimonio, pobre ó rico, siendo honrado, que quisiera hacerse cargo de mi hijita Julia, ruego se lo entregue.

6.º Dejo encargado del porvenir de Julia y Manolita al muy querido y respetado señor Becerra, según

# INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

SERVICIOS ESPECIALES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA  
POR CABLE-TELÉGRAFO-TELÉFONO Y CORREO

## DESDE PARIS

(DE NUESTRO REDACTOR)

### Las dos tristezas.

Un sabio acaba de morir en la miseria y una de esas muñequitas rubias que son la alegría de los concurrentes a los music-halls ha comparecido ante los Tribunales, por infanticidio, siendo absuelta.

¡La vida! Cuando Charles Tellier, joven, entusiasta de su profesión de ingeniero, metiase, camino adelante, en el mundo de la ciencia y de los inventos, bien hubiera podido predecirse un brillante porvenir. A los veinticinco años inventaba una máquina de aire comprimido, seguía luego con un barco y terminaba con el de las cámaras frigoríficas. Es decir, una millonada en puerta y la gloria.

Pero Carlos Tellier no era práctico. Hombre ideal y de estudios, desconocía el valor real y auténtico de las piezas de oro ó de plata, y cuando más embebido se hallaba en sus trabajos, tuvo que interrumpirlos por traslado de habitación. Si, de su laboratorio pasó a la cárcel de Clichy, ¡por deudas!

¡Qué demonio! Se había metido en aventuras soñadoras y había descurrido lo práctico y lo que hace marchar al mundo. ¡Bien merecido se lo tenía! ¿Por qué querer ser útil a la humanidad, proporcionándole inventos tan ventajosos como el de las cámaras frigoríficas? ¿De veras no sabía que con una bebida nueva ó con un couplet que hubiera lanzado podía hacer más carrera?

Luchó, subió, bajó, dióse perfecta cuenta de que en torno suyo se enriquecía la gente que explotaba aquello que él había tenido el acierto de inventar, y se encogió de hombros. ¡La suerte no estaba para él!

La suerte estaba para otros hombres más chicos que Tellier, que formaron Sociedades, emitieron acciones, vociferaron en Bolsa, llenaron de publicidad los periódicos ó hicieron caminar el negocio. ¡Y el sabio, el inventor, á bofetadas con el hambre! ¿A que no le ocurre eso á Mayol, por ejemplo, que por cantar unas cuantas canciones y mover las manos como nadie va camino de hacerse millonario?...

En la muerte de Charles Tellier quizá vea una lección Gina Maletti.

Figurao una muchachita de pocos años, rubia, felina, que se lanza al escenario y que á su primer tropiezo se ve, como Margarita la de Fausto, llevada á la prisión por no haber querido que figurase un ciudadano más en el padrón general de los vivos.

El juez se lo dijo de un modo muy severo. Estaba encinta y bailaba y saltaba en Polies Bergère. ¿Por vocación? No. Por ganarse ciento y pico de francos, habiendo escogido la profesión de bailarina porque una afición á la vista no le permitía ganarse la vida de otro modo.

—Tendrá usted remordimientos para toda su vida.

Va lo creo que Gina Maletti tendrá; pero será de haber sido inocente, de haber creído en el amor, y procurado ahogarlos como tantas otras, con aturdimiento, alegría desenfrenada y champagne.

Cuando tal haga, la muchachita modesta, que ahora no ha cesado de llorar frente al Tribunal, reirá, reirá mucho, hará que los demás se diviertan en torno suyo y, quizás, hasta será célebre.

¡Célebre como Tellier; pero no se morirá de hambre, ni necesitará suscripciones, ni oír frases de conmiseración cuando se ocupen de ella!

La lección ha sido dura para que la gran bailarina no la aproveche y saque de ella los suficientes conocimientos para que las miserias de la vida no vuelvan á cogerla entre sus tentáculos.

Charles Tellier, viviendo de la limosna de unos vecinos y muriendo pobre, y Gina Maletti oyendo las severas reprensiones del Tribunal, que por fin la absuelve, son las sombras que la sociedad se empeña en arrojar sobre la alegría de la vida, hártlo difícil y escabrosa para necesitar que la mano del hombre acumule obstáculos y ponga barreras.

Equívocas... torpezas... falta de sentido práctico, dirán los honrados burgueses que para guardar un franco adquieren un bolsillo con doble juego de broches.

Para Charles Tellier ya es tarde; pero ¡ya verán ustedes para Gina Maletti!...

A. R. BONNAT

## COSAS INGLESES

Se va con 5.000 libras esterlinas.

LONDRES. La Liga antiviviseccionista de la Gran Bretaña ha sufrido una pérdida dolorosa en la persona de su secretario, que ha desaparecido llevándose cinco mil libras esterlinas.

Anteayer, el tesorero de la Sociedad hizo notar á dicho secretario, Arbuthnot, que aparecía en las cuentas un error inexplicable.

—Faltan cinco mil libras—dijo muy alarmado.

—Voy á buscar mis libros y confrontaremos—dijo Arbuthnot, saliendo precipitadamente. Y no se le ha vuelto á ver.

Los antiviviseccionistas no han salido aún de su apoteosis.

Desquite de los estudiantes.

LONDRES. Las sufraguitas de Bristol incendiaron días pasados el pabellón de cricket, anejo á la Universidad.

Los estudiantes, furiosos, decidieron vengarse.

Ayer invadieron el club sufraguita y lo

rompieron todo: mesas, sillas, armarios, paños, etc.

Luego sacaron los restos á la calle, les pegaron fuego y bailaron en torno una danza guerrera, que acompañaban con gritos feroces.

Las sufraguitas asistieron, impotentes, á la destrucción.

La Policía llegó demasiado tarde.

## Hace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)  
27 de octubre de 1863.

Dicen de Paris que en las breves horas que se ha detenido allí, de paso para Bruselas, nuestro último ministro en Bélgica y Suiza había merecido la honra de ser recibido por Su Majestad Imperial.

Hállandose en Paris M. Rogier, ministro de Negocios Extranjeros de Bélgica y Presidente del Consejo, apenas supo la llegada á aquélla del Sr. Coello pasó, en compañía de su hermano el representante del Rey Leopoldo en Paris, á visitarle en su hotel. Lo mismo hicieron el Sr. Istúriz, el barón de Talleyrand, Mr. Sanford, ministro de los Estados Unidos en Bruselas; Hudson y Canotari, representantes que han sido de Inglaterra y de las dos Siciliae en Turin y Paris, y otras personas distinguidas. El Sr. Coello salió de Paris para Bruselas el 21.

## DRAMA DEL MAR

### El postrer recuerdo de unos naufragos

LONDRES. En una botella recogida frente á Broadstairs, en la costa de Inglaterra, se encontró un manuscrito en francés dando cuenta de las últimas horas de cuatro hombres que formaban la tripulación del barco *Esperanza*, naufragado hace dos años.

La *Esperanza* pertenecía á la matrícula de Dieppe.

Una parte del manuscrito no puede leerse, por estar borrada. Sin embargo, por lo que se ha podido descifrar, resulta que el buque se encontraba, en enero de 1911, frente á las costas de Noruega, hallándose á la deriva por haber perdido el timón, siendo arrastrado por las corrientes hacia las soledades heladas del Norte.

Los marineros padecían sed, por carecer ya de agua potable á bordo. Se alimentaban con los peces que pescaban diariamente.

En otra parte de la carta, al final, añaden que, habiendo perdido el último aparejo de pesca, ya comenzaban á padecer hambre.

Las últimas líneas indican que el buque, á causa de una vía de agua en el casco, se iba á pique rápidamente.

Y termina con estas palabras: «Recuerdos á los camaradas... ¡Viva Francia!»

## SOBERANOS Y PRINCIPES

El Kaiser en Viena.

VIENA. Después de cazar en una posesión del archiduque heredero Francisco Fernando, situada en Bohemia, ha llegado el Kaiser á esta capital.

Fue recibido en la estación por el Emperador Francisco José y las autoridades.

Llovía, y esto hizo que acudiera poca gente.

Los dos Soberanos almorzaron juntos y luego celebraron una larga conferencia.

## De los Balkanes

Austria satisfecha.

BELGRADO. El Gobierno austriaco ha comunicado al serbio que renuncia á investigar si es un hecho la evacuación de Albania, y que cree en las afirmaciones de las autoridades serbias.

Escuadra inglesa.

MALTA. Se ha concentrado aquí una poderosa escuadra inglesa.

Nefarina, afortunada asociación de agentes técnicos de gran poder reconstituyente, muy beneficioso á la infancia. Dr. Ramón Cajal.

## EL LORO MAS VIEJO

Cuenta ya ciento diez y siete años

PARIS. Los periódicos publican el retrato de Cocky Bennett, venerable loro de Australia que cuenta ya ciento diez y siete años. Nació en 1796 en la rama de un eucalipto, en las cercanías de Sydney.

Los hijos de un granjero lo sacaron del nido y se lo llevaron á la granja.

Desde entonces Cocky no ha abandonado un momento su familia de adopción.

Las generaciones han pasado, mientras que él seguía viviendo.

La propietaria actual del loro centenario, la señora Sarah Bennett, es la biznieta de uno de los chicos que cogió en el nido á Cocky. Ella quiere y respeta al loro como á un abuelo.

En cuanto á Cocky, se conserva admirablemente, firme el pie, vivo el ojo, recio el pico.

Saluda siempre á los visitantes con un alegre ¡Welcome, gentlemen! (Bien venidos, caballeros.)

Bien es verdad que, á causa de la edad avanzada, ha perdido las plumas que antes fueron su espléndida pompa. Pero á los ciento diez y siete años ya es natural una calva respetable.

## LUCHA EMPENADISIMA

### Las elecciones en Italia

Aplicación de la nueva ley.

ROMA. Se han verificado hoy en toda Italia, las elecciones legislativas.

Habia que proceder á la renovación de los 508 miembros de que consta la Cámara.

Las elecciones de hoy se han ajustado á la nueva ley electoral.

Esta concede el sufragio casi universal.

Los electores han aumentado, de 3.300.000, que eran antes, á 8.700.000.

A causa de este aumento, los escrutinios han terminado casi á las ocho de la noche.

Esperando el resultado.

No se conoce todavía el resultado de las elecciones legislativas.

Será imposible reunir datos completos en toda la noche.

Créese que hasta mañana al medio día no habrá modo de conocer el resultado total.

Impresiones de provincias.

Lo que se conoce hasta ahora, aparte las noticias de la capital, es lo que comunican los telegramas procedentes de las grandes ciudades de provincias y que, como es natural, no alcanzan los resultados definitivos.

En general, puede decirse que las elecciones han resultado animadimasas y desde luego menos encarnizadas de lo que hacían esperar: las violencias á que la propaganda dió origen en los días pasados.

### El Gobierno tiene mayoría.

De los primeros resultados conocidos se deduce que el Gobierno, que apoya á los candidatos liberales y liberales católicos, tiene asegurada la mayoría.

Esta mayoría, hasta el momento presente, es débil.

Pero hay que tener en cuenta que no se conocen todavía los detalles completos de la elección en las provincias del Norte y Centro.

Conocidos los resultados totales de dichas provincias, es seguro que aumentará notablemente el número de los candidatos triunfantes afectos al Gobierno.

### Desórdenes en Palermo.

En Palermo, con motivo de la elección, han ocurrido desórdenes de alguna gravedad.

Se han producido colisiones empujadas.

De ellas han resultado dos muertos y buen número de heridos.

La Policía ha practicado muchas detenciones.

Tales son las noticias, todavía incompletas, que por conducto particular han llegado á Palermo á Roma esta noche.

En el ministerio del Interior han manifestado que conocen esos rumores de los disturbios ocurridos en Palermo; pero no tienen aún la referencia oficial, que esperan para formar juicio de las ocurrencias.

En Sicilia.

También en Sicilia han ocurrido desórdenes, ocasionados por la lucha electoral.

No hay referencias amplias de lo sucedido.

Sólo se sabe hasta ahora que los desórdenes no han alcanzado mucha gravedad.

En Milán.

La lucha en Milán ha sido muy ardua.

El número de votantes ha sido considerable.

No se han producido desórdenes.

Al menos, los telegramas llegados de Milán á Roma hasta las primeras horas de la noche no registran incidentes ruidosos.

En las circunscripciones en que se divide la ciudad, el término medio de votantes ha sido de 46 por 100 como minimum y de 76 por 100 como maximum.

Han triunfado en el primero el republicano Biecha y el liberal Capitani.

En Venecia.

Telegrafan de Venecia que la lucha electoral ha sido muy viva.

En el primer colegio los diputados socialistas, que sostuvieron dura oposición contra la guerra durante la campaña de la Tripolitania, han sido reelegidos, alcanzando mayoría.

Desde las primeras horas de la mañana ha reinado en Roma gran animación.

Los colegios electorales se han visto concurrir.

Por la tarde ha llegado la lucha electoral á términos del mayor ardimiento.

Socialistas y radicales.

Los candidatos socialistas y radicales han conseguido en el Norte puestos en lugares donde antes no tenían representación.

Cómo se constituirá la Cámara.

Verificadas ya las elecciones legislativas, la nueva Cámara italiana quedará constituida, poco más ó menos, como lo estaba la que ha cesado de funcionar.

El Gobierno tendrá mayoría, que se diferenciará poco de la que tuvo en la Cámara anterior, á pesar de que los radicales y los socialistas han aumentado en algunos puestos.

Paiva derrotado.

El subsecretario de Estado, Paiva, ha sido derrotado por el candidato socialista en Sarreccina.

Un empate.

Enrique Ferri y el socialista Podreca tuvieron resultado empatados.

Garibaldi, derrotado.

En Roma, el candidato Garibaldi, hijo del héroe del mismo apellido, no ha alcanzado más que 24 votos.

### La elección de Nasi.

Nasi, el famoso candidato á quien sostienen siempre los sicilianos, sin perjuicio de que la Cámara le rechace cuantas veces se presenta, ha salido triunfante en cuatro distritos.

Los empates.

Según datos oficiales de última hora, de los 508 diputados que había que elegir, los empates ascienden á 130.

Primeros resultados.

ROMA. Los resultados conocidos hasta ahora dan el siguiente resultado:  
Ministeriales liberales, 117.  
Radicales ministeriales, 2.  
Conservadores, 2.  
Republicanos, 1.

Han sido reelegidos Giolitti, Presidente del Congreso; el ex Presidente Luzzati, el ministro de Justicia Ronchetti, los ministros de Instrucción pública y Obras públicas, el subsecretario de Interior y otros políticos significados.

El número de elecciones nulas por no haber alcanzado ningún candidato el número de votos que marca la ley es enorme.

Sólo en las provincias del Norte de Italia pasan de 150.

Ha habido algunos desórdenes; pero menos de los que se creía.

### CEREMONIA CURIOSA

### Los antonistas en Francia

Visiones y otros excesos.

PARIS. Los adeptos del culto antonista, fundado en Jemmapes (Bélgica), por el famoso magnetizador, herrero de oficio, Antonio el Generoso, decidieron hace algunos meses levantar un templo en Paris.

El antonismo cuenta en Bélgica con cientos de miles de prosélitos, muchos de ellos en buena posición.

Es jefe de la secta, desde la muerte del fundador, una parienta suya, muy vieja, llamada Antonia.

Ayer celebróse la inauguración del primer templo antonista parisense.

Vinieron de Bélgica Antonia y unos cien fieles.

Acudieron también bastantes antonistas de diversos puntos de Francia.

Antonia, una vez estuvo el templo lleno, mandó cerrar las puertas.

Subió al púlpito y arrodillóse.

Vestía de negro, y llevaba tendida sobre su cuello y espalda su blanca y larguísima cabellera, que no había peinado.

Empezó á recitar oraciones de las que Antonio dejó escritas.

Luego se puso en pie, y extendiendo los brazos y abriendo mucho los ojos, quedóse inmóvil.

Al cabo de algunos minutos declaró que acababa de ver á Antonio, entre nubes.

Otros antonistas dijeron que no habían visto á Antonio, pero sí una nube blanca.

De pronto, una mujer de treinta años, natural de Vichy, que habían llevado en un carrito, levantóse y empezó á gritar:

—Llevaba ocho años paralítica. Acabo de curarme.

Y comenzó á dar saltos.

Otras tres personas empezaron á gritar á su vez:

—Estamos curadas, estamos curadas.

Se trataba de sedicentes enfermos de dolencias nerviosas.

Prodújose gran alboroto.

Parecía aquello una reunión de locos.

Al fin, todos se calmaron y fueron ca-liendo.

Y así ha comenzado el culto antonista en Paris.

## TEMPORALES

En Francia.

PARIS. Según despachos de Tolosa, en todo el Mediodía de Francia llueve torrencialmente.

En Pau, en Lourdes y en otras localidades pirenaicas ha habido inundaciones, que han interceptado los caminos.

En Bélgica.

BRUSELAS. Han descargado sobre Bélgica violentas tempestades, acompañadas de grandes aguaceros.

Las líneas telegráficas y telefónicas han venido á tierra.

Los trenes circulan con gran retraso.

Ha habido algunas desgracias personales, y se han inundado bastantes casas de campo.

## Los sucesos de Méjico

Se ha celebrado la elección presidencial.

MEJICO. Se ha verificado la elección de Presidente de la República con tranquilidad completa.

Todavía se desconoce el resultado.

Los candidatos han firmado una declaración comprometiéndose á no producir desórdenes y aceptar como definitivo al Presidente que resulte electo, sea cual fuere.

Ignórase el resultado.

MEJICO. Ayer lucharon los siguientes candidatos:  
Por el partido católico, los Sres. Gamboa y Rascón, que aspiran á la Presidencia y Vicepresidencia, respectivamente.

Por el partido científico del trabajo, los Sres. Félix Díaz y Requena.

Por el partido liberal los Sres. Flores Magón y Calero.

Además se presentan Huerta y su ministro de la Guerra Blanquet.

## AVISOS UTILES



Se ha ordenado á los empleados y á los militantes votar esta última candidatura.

Ignórase aún el resultado de las elecciones. Monterrey se rinde.

NUEVA YORK. Despachos de la frontera tejana dicen que el viernes pasado, después de una lucha tremenda en las calles, Monterrey quedó en poder de los constitucionales.

Estos, además, derrotaron en Legitas á las fuerzas huertistas que, al mando del general Téllez, acudían en socorro de la plaza.

¿Desembarcarán los yanquis?  
NUEVA YORK. El Presidente de la Comisión de Negocios Extranjeros del Senado ha dicho que los marinos extranjeros no deben desembarcar en Veracruz.

En su opinión, deben las Potencias delegar en los Estados Unidos.

Y éstos desembarcarían su Infantería de Marina y harían respetar las vidas y haciendas de los extranjeros en peligro.

## GUERRA Y MARINA

Alemania necesita oficiales.

BERLIN. Cada día se nota más la falta de oficiales en el ejército alemán.

El aumento de los efectivos ha acrecentado la crisis.

Son muy pocos los jóvenes de la clase media que ingresan en las Academias militares.

La mayoría de ellos prefieren el comercio, la industria, la agricultura ó las profesiones liberales.

El ministro de la Guerra sólo cuenta con un capitán, un teniente y un subteniente por compañía.

Se remedia provisionalmente tal estado de cosas utilizando oficiales de la escala de reserva.

Hace poco fueron aumentados los sueldos de los oficiales, pero esta medida no ha dado resultado alguno.

Ametralladores á caballo.

BERLIN. Van á ser creadas treinta secciones de ametralladoras á caballo.

Seis quedarán constituidas antes de fin de año y las 24 restantes durante el año próximo.

La caballería con bayonetas.

BERLIN. Los nuevos regimientos de cazadores á caballo serán armados con carabinas de bayoneta.

Los soldados de los mismos están aprendiendo la esgrima de dicha arma.

El ministro de la Guerra quiere que la Caballería pueda, si es preciso, cargar á la bayoneta, abandonando sus caballos, contra la infantería enemiga.

Gastos militares y navales austriacos.

VIENA. Dice el diario *Zeit* que los créditos que serán pedidos á las delegaciones austrólicas en noviembre próximo para el Ejército y la Marina elevaránse, en gastos ordinarios y extraordinarios para el primer semestre de 1914, á 364.704.275 coronas.

De esta suma, 272.123.195 coronas serán para gastos militares, y el resto para gastos navales.

Comparadas dichas cifras con las del primer semestre de 1912, representan un aumento de 72 millones de coronas.

## DE PORTUGAL

Prisioneros.—Júbilo.

LISBOA. Continúan las pesquisas y las detenciones de comprometidos.

Ha sido puesto en libertad el rico propietario conocido por Monteiro Milhões, que fue preso en los primeros momentos.

Se sigue buscando á Azevedo Coutinho; pero se dice que ha llegado á Vigo.

Está preso el conde de Mangualde, jefe militar de los monárquicos del Norte.

La noticia de que en breve llegará á Lisboa el acorazado *Activo* ha producido gran júbilo.

Se cree que es una prueba de que Inglaterra es amiga de la República portuguesa.

# INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

## Hace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)  
27 de octubre de 1863.

Están casi terminadas las obras de demolición de los edificios que sufrieron averías por la inundación y fueron declarados ruinosos en Vich. En la calle de San Francisco se han derribado 32; se están reparando ó han sido reparados ya por parte de sus respectivos propietarios 35, faltando reparar todavía seis. En la calle de la Soledad se han demolido dos edificios, y se están reparando tres, sin contar las tres casas que desaparecieron completamente en la inundación. En la calle y plaza de las Tenerías han sido demolidos cuatro edificios y otros dos que estaban medio arruinados por la inundación, quedando en preparación 11. En el paseo del Prado de la Riera han sido demolidos el edificio núm. 10 y el núm. 2, que lo fueron por la inundación, lo propio que los números 12, 14, 16 y 18, y se hallan reparándose por los propietarios los números 4 y 20.

En la calle del Remedio han sido demolidos los edificios números 4, 6 y 8, y reparados por sus respectivos dueños los números 1, 3, 5, 15, 17, 10, 12, 14, 16, 18 y 20. Han sido igualmente destruidos los edificios números 114 y 116 de la Huerta Nueva, contiguos a la puerta de San Pedro.

EL CONFLICTO DE RIOTINTO

## COMPAS DE ESPERA

Continúa la huelga en Riotinto y su zona minera. Ya ha habido incidentes, que, aunque de poca importancia, constituyen un síntoma que no debe ser despreciado.

La Comisión de la huelga sigue publicando datos, que debemos rectificar para que no haya desorientaciones. Parece que es un hecho la unión de huelguistas y comerciantes de la comarca, y esa unión, si el paro sigue, puede contribuir á alargar el conflicto.

Los detallistas de Riotinto, Nerva, Zalamea, etc., han contraído el compromiso de socorrer á cada obrero en huelga con seis reales diarios, á contar desde el comienzo de la segunda decena del movimiento.

¿Lo hacen por altruismo? No. Lo hacen, naturalmente, porque les conviene.

La Compañía, en su deseo de favorecer á los obreros, creó gigantescas Cooperativas, donde los artículos de primera necesidad son vendidos mucho más baratos que en el resto de Andalucía. Estas Cooperativas funcionan interviéndose por los operarios, que, con arreglo á las facturas de compra, fijan las listas de precios.

El cooperativismo es una de las ramas del socialismo. Los socialistas madrileños, bilbaínos, asturianos, etc., tienen Cooperativas, fundadas con las cuotas de sus correligionarios.

La Compañía minera de Riotinto, en su empeño de favorecer á sus obreros y tenerlos contentos y satisfechos, adelantó el capital necesario para la fundación de dichos almacenes. ¿Cómo han pagado los favorecidos este beneficio? Declarándose en huelga.

Es extraordinario que se sostenga que la Compañía se lucra con las Cooperativas. Ni siquiera obtiene el interés de las crecidas sumas empleadas en ellas. Vende los artículos á su precio de costo, recargado con un mínimo porcentaje para los gastos administrativos. Tenemos á la vista las tarifas de venta, y no nos explicamos que haya quien diga que las Cooperativas mineras de Riotinto son antros de explotación.

Los comerciantes de la zona, no pudiendo luchar con ellas ni en precios, ni en peso, ni en calidades, señalan con su desaparición. Por lo mismo ayudan desde el primer día á Egocheaga y á Bascuñana y se han comprometido á auxiliar á los huelguistas.

Crean que si la Compañía, viendo cómo paga los obreros su esfuerzo por mejorarles los medios de vida, se cansa y cierra los almacenes, ellos, en lo sucesivo, podrán dar la ley. Cuentan con el monopolio, que seguiría á la desaparición de las Cooperativas. Gracias á él cobrarían con creces el socorro que han ofrecido. Los obreros, entregados inermes á sus codicias, verían que la potencia adquisitiva de sus salarios bajaba rápidamente. La vida encarecería en la zona minera hasta un punto inverosímil; y los que hoy se lanzan al paro soñando en absurdas redenciones, que les han prometido jefes de ocasión que saben de sobra el ningún fundamento de sus palabras, se arrepentirían amargamente de su ligereza.

Si. Lo decimos categóricamente. El cierre de las Cooperativas mineras será para los obreros de Riotinto una verdadera catástrofe.

También ha dicho la Comisión de huelga que el jornal medio es de diez reales. No. Era de diez reales el jornal mínimo para las mujeres y los niños, y la Compañía acaba de elevarlo á tres pesetas. El jornal medio es de cuatro pesetas setenta y cinco céntimos. Léase lo que dice en su informe la Comisión del Instituto de Reformas Sociales, con la firma, entre otras, del concejal socialista y vocal obrero Sr. Mora:

«Con presencia de todos los datos y contrastadas las informaciones orales y escritas, la Comisión entiende que, en general, los jornales reguladores son bastante elevados y mayores de los establecidos en otras localidades para retribuir trabajos semejantes. Y si se añade el premio ó valor del trabajo ejecutado, además de la tarea dentro de la jornada, resulta una remuneración muy importante, que á veces casi duplica el jornal. En el trabajo

á destajo, por *compañerías*, los obreros alcanzan también salarios que exceden á los ordinarios en un 25 á 70 por 100, según los casos.»

Resulta, pues, que la Compañía paga los jornales más elevados, en minería, que son conocidos en España, que vende en sus cooperativas los artículos de primera necesidad de un 20 á un 70 por 100 más baratos que los comerciantes de la zona, que alquila casas bastante buenas por un pequeño canon mensual, que ofrece casi gratuitamente escuelas, médico y boticas á sus operarios, que da pensiones de retiro, adelantándose al ideal reformista de D. Melquíades Álvarez... Sin embargo, la huelga es un hecho, y cien mil personas, hombres, mujeres y niños, padecen hambre. ¿Qué responsabilidad para los agitadores, que no han tenido reparo en promover conflicto tamaño, con objeto de lograr la conquista, para el socialismo, del distrito de Valverde del Camino!

FRAUDES ELECTORALES

## Página de folletín

Quando el Sr. Maura dictó aquella famosa ley del voto obligatorio no pensó, sin duda, en que tan rezagados se hallan los electores, que los presidentes de las Mesas de colegios electorales hablan de colocar sobre ellas bandejas con bizcochos, como dulce atracción de los votantes.

Pero no pensaron el legislador ni sus comentaristas en los extremos á que la vanidad ó la pasión política conducen cuando de conseguir un acta se trata, ni de los ardidés, algunas veces peligrosos, que los mufidores ponen en práctica para deshacerse de los electores del bando contrario ó de los notarios que han de dar fe de atropellos, embuchas y otros excesos electorales de mayor ó menor cuantía.

Los hechos que vamos á relatar á nuestros lectores son rigurosamente exactos; da fe de ellos la autorizada firma de uno de los notarios, y el haberse producido determina un mal para aquellos que fueron víctimas de ellos.

Es el caso que con motivo de las elecciones á diputados provinciales por el distrito Coria-Garrovilas ocurrieron sucesos, de que la Prensa se ha ocupado, que hoy nosotros vamos á relatar con todo lujo de detalles.

Podríamos titular estas líneas «Bizcochos electorales», pero la seriedad que en sí encierra y las graves consecuencias que el hecho relatado pudo tener para los notarios D. Victor López Arrojo, D. Manuel Eladio Ferrer, D. Angel Sánchez y Rodríguez y don Manuel Aracil y Llodrá nos vedan destacar su interés cómico al tratarse de personas cultas y respetables.

El Sr. López Arrojo, notario de Navalmaral de la Mata, en comunicación al decano del Colegio de Notarios, relata los hechos de este modo:

«Requerido por maigos del candidato don Félix Castellano—como también lo habían sido mis compañeros de Trujillo, Casar de Cáceres y Logrosán, D. Manuel Eladio Ferrer, D. Angel Sánchez y Rodríguez y don Manuel Aracil y Llodrá,—y acompañado yo de mi oficial D. Antonio Mateos Marcos, llegamos los cinco al pueblo de Torrejuncillo en la tarde del sábado 18, con objeto de intervenir todas las operaciones electorales en las cuatro secciones de que consta dicho pueblo, constituyéndonos cada uno en una de ellas, y hospedándonos en la fonda ó casa de huéspedes de D. Francisco Moreno.

Previo el oportuno requerimiento, me constituí, á las seis horas y treinta y cinco minutos del día 19, en la sección segunda del distrito de San Sebastián, y á las siete horas se formó la Mesa electoral.

Comenzó la votación, y de ocho y media á nueve fuimos invitados mi oficial y yo por el presidente é interventor González Calveche á que aceptáramos un bizcocho; nos excusamos por no ser hora en que acostumbráramos á tomar nada; pero insistieron con tal pesadez que, ante el temor de que con nuestra negativa pudiéramos ofenderse, no pudimos menos de aceptar un bizcocho, que, pinchado en un tenedor, y no en el plato ó bandeja donde pudiéramos elegir, nos entregó el expresado González Calveche.

Y pude apreciar que también fueron obsequiados individualmente con otro bizcocho igual los interventores D. Ciriaco Rincón Sánchez y D. Bernabé López Sánchez, sin que asegurase que los demás señores de la Mesa tomaran bizcochos ó rosquillas bañadas en azúcar y sin bañar, que también había sobre la mesa.

Al poco rato sentí intensos ardores en el paladar y esófago, y se lo comunicué á mi oficial, quien me dijo que también él los sentía; según transcurría el tiempo, los ardores se me manifestaron en el estómago, y á eso de las diez comencé á sufrir fuertes dolores intestinales, como de cólico, tan intensos que me impedían prestar la debida atención á la elección que se verificaba, con tan grandes deseos de evacuar el vientre, que por favor pedí á la Mesa me indicara si allí, en el local, había sitio donde satisfacer tal necesidad, indicándoseme que en una alacena ó *cuchitril* dependiente del salón existía vasija destinada á tales fines—un orinal grande de barro, de boca ancha,—la que utilicé dos ó tres veces, y cuando dicha necesidad de evacuar continuaba con cada vez más intensos dolores, y traté de hacer uso de la expresada vasija, sufrí horrible decepción al ver que había desaparecido y que, en su lugar, existía un *cantarillo* de los destinados al agua, de boca estrecha, en el que resultaba difícil, si no imposible, evacuar el cuerpo; á pesar de ello, como los do-

res no cesaban, allí, de cualquier modo, satisficé tan insistente necesidad con los apuros que es de suponer.

A todo esto, mi oficial se hallaba bajo los mismos efectos ó molestias abdominales, hasta el extremo de serle imposible prestarme sus servicios auxiliares y sintiendo iguales necesidades que yo.

También me apercibí, y se apercibieron todos los de la mesa, de que el interventor don Ciriaco Rincón Sánchez sufría grandes trastornos que le obligaron á dejar la mesa y tratar de usar, aunque inútilmente según él, el inutilizable cantarillo; y por fin, el pobre hombre, en el salón, tuvo abundantes vómitos, y el presidente y los adjuntos le aconsejaban que se retirase, que su salud era lo primero, y hasta se permitieron algunas palabras de dudoso gusto.

Posteriormente, volví á ser invitado por el mismo señor de antes con otro bizcocho que, gracias á Dios y á mi molestia, no acepté; porque me aterra pensar que me hubiera ocurrido tomando dos de esos bizcochos, cuando con uno solo me encontraba en tan angustiada situación.

Mis deseos vehementes y decididos eran presenciar toda la elección, según el requerimiento hecho; pero los dolores se acentuaban, sentía calambres y desvanecimientos, y ya, á las catorce horas, y cinco minutos, después de diez y siete deposiciones en el malhadado cantarillo, no pude resistir más, y en unión de mi oficial, que sufría la misma dolencia, me retiré á la fonda de mi hospedaje, me acosté, procurando reaccionar con mucha ropa de abrigo, y tras otras cuantas deposiciones, y sólo en mi anhelo de ver lo que ocurría en la elección, me levanté, y maltrecho y dolorido volví á ocupar mi sitio en el salón antedicho.

Terminada la elección, y siempre con mis dolores abdominales, regresé al hospedaje y, absolutamente en ayunas, busqué en el lecho el tan necesario descanso.

Y enterado de que, al igual que á mí y á mi oficial, se obsequió con un bizcocho—en tenedor y próximamente á igual hora—á los otros tres notarios é interventores del Sr. Castellanos, y que todos sufrimos analoga indisposición, y no los otros señores de las respectivas mesas, me hace creer que, deliberada é intencionalmente, se me dió en el bizcocho una sustancia tóxica, sin duda con el fin de que las molestias que necesariamente había de sufrir me pusieran—como me pusieron—en la necesidad de salir del colegio electoral, cesando de este modo mi intervención notarial.

A su vez, D. Emilio Eladio Ferrer y sus dos compañeros relatan de modo semejante lo que les ocurrió en Torrejuncillo, al intervenir como notarios en los colegios electorales.

Dice el Sr. Ferrer: «Empezada la votación sin incidente alguno, de ocho y media á nueve, fui invitado por insistencia para que aceptase un bizcocho que me ofreció en un tenedor el presidente de la Mesa, Sr. Moreno Gómez, y á pesar de haberme excusado, ante las repetidas instancias de que lo aceptase, y por no faltar á las obligadas reglas de cortesía, lo tomé.

Poco después sentí ardores en el estómago y en el esófago, y á eso de las doce empecé á sentir dolores intestinales, que se fueron acentuando cada vez más, hasta el punto de verme obligado, á las tres y media de la tarde, á abandonar el local para dirigirme á la fonda á hacer una necesidad, por no haber en el colegio retrete, según me manifestaron. Que evacuada esta necesidad, volví al colegio, habiéndome continuado toda la noche las molestias intestinales y la necesidad de hacer nuevas evacuaciones, no habiéndome cesado, en realidad, dichas molestias hasta el lunes 20.»

A su vez, el Sr. Aracil, notario de Logrosán, expresa:

«De ocho y media á nueve fui invitado por un individuo de la mesa á tomar un bizcocho, que tomé, aceptando el único que me ofrecían. Al poco tiempo sentí ardor en la garganta, pidiendo un poco de agua, y aunque me fue ofrecido por un individuo de la mesa otro bizcocho, no lo acepté; á los tres cuartos de hora de haber tomado el bizcocho sentí fuertes náuseas, teniendo que salir precipitadamente á un cuartito que tenía comunicación con el mismo colegio, en el que estuve devolviendo; me volví á mi sitio, junto á la mesa, y al cuarto de hora volví á sentir náuseas más acentuadas, hasta el extremo de no darme tiempo casi para moverme del sitio donde me encontraba, porque allí mismo estuve devolviendo. Serenado, volví á mi sitio, y á las doce próximamente, repentinamente sentí necesidad de mover el vientre, y acompañado del interventor Bonifacio Crespo Ginés, nombrado por D. Julio Castellanos, salí á una casa próxima á dicho colegio, regresando de nuevo al local, y entonces se acercó un desconocido, preguntándose si estaba mal, preguntándole que me encontraba algo indispuerto, y que si habría medio de buscar una farmacia donde me dieran un poco de bismuto; que á poco se presentó dicho sujeto, acompañado de un farmacéutico, cuyo nombre y apellido ignoro, con el cual estuve hablando, proporcionándome dicho farmacéutico una caja de salicilato de bismuto, sin que volviera á sentir nada.»

D. Angel Sánchez y Rodríguez, notario de Casar de Cáceres, manifiesta: «De ocho y media á nueve fui invitado por el interventor D. Amalio Sánchez Sánchez, del candidato D. Ciriaco Santos Corcho, á que tomase un bizcocho, ofreciéndome dicho interventor con su propia mano. Lo acepté desde luego, tomándolo, y á los cortos momentos sentí fuertes ardores en las glándu-

las, y poco después gran desvanecimiento en la cabeza y acortarse la visión, hasta el extremo de no percibir, con toda la claridad, á las personas que estaban al último extremo del colegio.

A los tres cuartos de hora, próximamente, de haber tomado el bizcocho sentí gran molestia intestinal, y para no abandonar el puesto que ocupaba, sufrí los dolores que sentía; pero no pudiéndolos resistir, á las diez, próximamente, pregunté á la Mesa si había retrete en el local, y diciéndome que no, tuve que retirarme á la fonda donde me hospedaba, moviendo el vientre.

Que pensé marcharme de nuevo al colegio; pero sintiendo nuevos dolores, no lo pude hacer, teniendo necesidad de volver de nuevo al retrete; que así estuve por espacio de bastante tiempo, sintiendo nuevos dolores y haciendo repetidas deposiciones.

Los fondistas acudieron en mi auxilio, ofreciéndome un refresco de limón, que acepté, y mejorado algún tiempo después, pude volver á continuar en el cumplimiento de mi deber.

Que estando en el colegio, y no cesándome las molestias, aunque no eran tan intensas como antes, solicité el auxilio de un señor que en el colegio se encontraba, cuyo nombre ignoro, y que me dijeron ser médico, el cual me aconsejó que tomase horchata con gotas de limón, y que de ninguna manera tomase la comida que en el momento mismo me ofrecía la fondista con gran insistencia, diciéndome dicho médico que si acaso tomara un vaso de leche, y objetándole si era compatible con la horchata que me habían dispuesto antes, contestó el facultativo que no era incompatible, porque tenía bastante ácido clorhídrico.

Momentos antes de empezar el escrutinio sentí en el estómago nuevas molestias; pero me resistí á salir, continuando en mi puesto, y encontrándome en la fonda, una vez terminada la elección, volví á sentir reiteradamente las molestias, teniendo necesidad de hacer diversos cursos.»

ANDALUCIA

Para la campaña.

ALGECIRAS. (Domingo, noche.) Ha recogido el transporte *Almirante Lobo* todo el material que quedaba por embarcar de la escuadrilla de aeroplanos.

En el vapor *Canalejas* han sido embarcados, con destino á Ceuta, para las necesidades de la campaña: 20 caballos del regimiento de Lusitania, procedentes de Granada; 40 tiendas de campaña, 12 cajas de material sanitario, dos cajones con mecanismo para las ametralladoras, 357 cajas conteniendo 24.090 raciones de galleta, 3.000 vainas metálicas para proyectiles de cañón de siete centímetros, 50 bultos de á mil sacos terreros y seis bultos con chalecos de bayeta.

A la Península.

En el vapor correo de Ceuta han llegado á Algeciras varios soldados convalescientes, que marchan á sus casas á reponerse, y el capitán del regimiento de Borbón D. Leopoldo Igualada, herido en el pie izquierdo, el cual marcha mañana á Málaga.

Los reformistas.

CADIZ. (Domingo, noche.) Ha terminado la Asamblea reformista, en la que se acordó por unanimidad mantener el partido reformista gaditano tal como está constituido, con los dos matices que representan Azcárate y Melquíades Álvarez.

Los dos matices.

CADIZ. (Domingo, noche.) En la Asamblea se mostraron partidarios del matiz que representa el Sr. Azcárate los Sres. Diego Izpiza, Manuel Rodríguez Piñero, Arturo Marengo y Enrique Cabello.

Del matiz que representa D. Melquíades Álvarez fueron partidarios D. Arturo Pérez Martín, D. Honorio Bautista y D. Francisco Hevia.

Exámenes en la Escuela Naval.

CADIZ. (Lunes, mañana.) Han sido aprobado en los exámenes práctico y teórico de Aritmética D. José Pinto Gómez, D. Juan Patero García, D. José Palomino, D. Pedro Nieto Antúnez y D. Gonzalo Groqueta.

El acorazado «España».

MALAGA. (Lunes, tarde.) Á las nueve de la mañana ha zarpado con rumbo á Cádiz el acorazado «España».

En el muelle había muchísimo público.

Los congresistas de Hidrología.

En el tren correo marcharon á Algeciras los congresistas de Hidrología, á quienes despidió el Ayuntamiento.

Anoche fueron obsequiados con un concierto y un baile.

Los congresistas marchan encantados del clima y de las atenciones que aquí han recibido.

## SALÓN REGIO

Extraordinario acontecimiento artístico, lírico, cinematográfico. Estreno el viernes 31, tarde y noche, 3.500 metros.

## Vida de Ricardo Wagner.

CANARIAS

Muelle destruido.

LAS PALMAS. (Domingo, noche.) En Lanzarote ha destruido el temporal el muelle en construcción del puerto de Arrecife.

Una aclaración.

El magistral de la catedral ha manifestado en los periódicos que no se concedió permiso á doña Carmen de Burgos Seguí para visitar el tesoro de la basilica, porque cuando lo solicitó estaban los canónigos en coro, pues si hubiese sido en otra ocasión, se hubiera permitido á Colombine la referida visita. Han llegado muchos moros de Cabo Juby,

trayendo embarcaciones con cargamento de carbón.

La rebaja de tasa telegráfica.

La Prensa isleña felicita al Gobierno por el acuerdo de la rebaja de la tasa telegráfica entre Canarias y la Península.

CASTILLA LA VIEJA

En las escuelas obreras.

VALLADOLID. (Domingo, noche.) Ha sido inaugurado solemnemente el curso en las escuelas católicas de obreros.

Asistió el cardenal arzobispo.

Fiesta benéfica.

Se ha celebrado una becerrada benéfica. Los aficionados encargados de la lidia llevaron muchos revolconos, sufriendo grandes desperfectos en la ropa.

Erán los beccheros demasiado grandes. Después evolucionaron los exploradores, haciéndolo con gran precisión.

Fiesta taurina.

SALAMANCA. (Lunes, tarde.) En Cerralbos, y en obsequio del valiente novillero Manuel de los Ríos y su banderillero Calveche, se ha celebrado el domingo una fiesta taurina para celebrar los grandes éxitos logrados por dichos diestros los días 7 y 14 de septiembre, en que torearon allí.

Los elementos pudientes compraron dos hermosos novillos, los cuales mataron colosamente, después de haber demostrado ambos sus grandes condiciones de toreros.

Terminada la encerrona se efectuó una alegre jira campestre, á la que asistieron más de cincuenta personas de ambos sexos, de Madrid y Cerralbos.

La fiesta resultó animadísima.

## Agua de Cabreiroá

Alivia notablemente los catarras reumáticos.

CATALUNA

El Segre, desbordado.

LERIDA. (Domingo, noche.) A causa de las lluvias en la alta montaña, el río Segre ha experimentado una crecida de tres metros, desbordándose y produciendo grandes daños en los huertos ribereños.

Sobre las turbias y arrolladoras aguas flotaban árboles, animales y muchos aperos de labranza.

La presa que construye la Compañía canadiense ha sufrido mucho á causa de la crecida, arrastrando vagones y útiles de trabajo.

No han ocurrido desgracias personales. Las obras del muro de defensa del Segre han sufrido mucho.

Matadero clandestino.

BARCELONA. (Lunes, tarde.) En una casa de la calle de las Tapias se ha descubierto un matadero clandestino.

Fueron encontrados 75 kilogramos de carne de caballo y casi otros tantos de despojos de este animal.

El encargado fué detenido.

Después se ha sabido que surtía á varias fondas principales de Barcelona.

Según boletín oficial, la Suiza consume durante un año un millón de lámparas de alumbrado metálico, de las cuales 800.000, ó sea el 80 por 100, son de la tan reputada marca «OSRAM».

GALICIA

Barca desmantelada.

VIGO. (Domingo, noche.) El vapor inglés *Clan Grant*, que navegaba de Liverpool á Capetown, encontró el día 23 del actual en el Golfo de Vizcaya una barca noruega con cargamento de piedra y desmantelada por completo.

Reconocida por los marineros del buque inglés, vieron éstos que a bordo no había ni un tripulante; que tenía los botes de salvamento intactos, y señales de fuego sobre cubierta.

Se supone que la tripulación de la barca habrá sido recogida por algún otro buque.

El *Clan Grant* ha entrado hoy en este puerto para dejar la barca noruega, que trala remolcada, y el capitán inglés ha comunicado á las autoridades de Marina lo ocurrido.

VASCONGADAS

Escolares franceses.

SAN SEBASTIAN. (Domingo, noche.) La anunciada visita de los escolares franceses, acompañados de concejales, maestros y periodistas de Bayona, ha constituido una nueva nota de cordialidad.

El Ayuntamiento obsequió á los escolares y á sus acompañantes con un banquete en Igeudo.

Al terminar hablaron uno de los concejales de Bayona y el presidente de la Comisión de Fomento del Municipio donostiarra.

Ambos se expresaron en términos muy afectuosos.

Cuando al anoecer marcharon á la estación para regresar á Bayona los escolares franceses, se dieron entusiastas vivas á España y á Francia.

## EL TEATRO EN PROVINCIAS

VALLADOLID. En el teatro Lope de Vega continúa obteniendo grandes éxitos la compañía de zarzuela que dirige Salvador Vitegain.

Guadalupe Molina, Pilar Marti, Salvador Videgain y Alfredo Cruz son ovacionados todas las noches, cuyos aplausos comparte la bella tiple Gloria Barrilero, que ha hecho una creación del papel de la Francisca en *Las bríbonas*, ha sido ovacionada cantando el pregon de los pájaros de *La Reina mora* y con Pilar Marti obtuvo un éxito en *Las musas latinas*. La temporada promete ser fructífera para la Empresa Pradera y provechosa en gloria para la compañía, muchas de cuyas figuras merecían formar parte de compañías madrileñas.

# INFORMACIONES DE MADRID

## Hace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA) 27 de octubre de 1863.

Anteayer tuvo lugar, como se habla anunciado, la primera de las cinco sesiones que en el paraninfo de la Universidad Central ha de celebrar el Congreso de Jurisconsultos.

Aunque entre los individuos del Congreso se echaban de menos muchos de nuestros abogados importantes, la concurrencia, además de numerosa, contaba gran número de las ilustraciones de nuestra patria, como lo acreditaba la presencia de los Sres. Alonso Martínez, Permanyès, González Brabo, Luzauriaga, Alvarez, Laserna, Gil Ossorio, Montañán, Necedal, casi todos los catedráticos de la Facultad de Derecho y las varias Comisiones que han enviado algunas Universidades y Colegios del Reino, además del gran número de escritores y letrados no menos notables de la corte.

En la primera sesión hicieron uso de la palabra los Sres. López Sánchez, catedrático de Salamanca; Laserna, el decano de la Facultad de Derecho de Zaragoza, Figuerola, Moreno Nieto, Pages y Trelles.

## Servicio de transportes

rápidos y económicos en la Agencia Sucursal de la Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid, calle de Tetuán, núm. 13, teléfono número 4.580. Expediciones para Melilla, Ceuta, Tetuán, Tánger, Rabat, Casablanca, Mazagán, Safí, Mogador y puertos de Canarias.

## PARA MAÑANA

## Calendario y santoral

Martes 28 de octubre de 1913.

Sale el Sol á las 6,40.  
Se pone á las 17,18.  
Sale la Luna á las 3,10.  
Se pone á las 16,26.

**SANTORAL.**— Santos Judas, Tadeo y Simón, apóstoles; Santos Cirilo, Ferrucio y Fidel, mártires; Santos Gaudioso, Farón y Honorato, confesores, y Santos Cirila y Anastasia, vírgenes y mártires.

**SAN SIMÓN Y JUDAS,** apóstoles. San Simón nació en Caná, provincia de Galilea. Fue el esposo de las bodas de Caná á que asistieron el Salvador y la Santísima Virgen, haciendo en ellas su primer milagro, que fué el de convertir el agua en vino. San Judas Tadeo predicó la fe por todo el mundo en unión de San Simón.

En Persia obraron muchos milagros, convirtiendo casi todo el Reino al cristianismo. Pero los magos amotinaron parte del pueblo contra los santos, y San Simón fué aserrado por la mitad del cuerpo y á San Judas le cortaron la cabeza.

## NO ME OLVIDES

Al regresar á Madrid recordamos á los señores veraneantes que el mejor chocolate puro de cacao y azúcar, elaborado á brazo á la vista del público, así como la riquísima leche procedente de vacas jóvenes sanas, recién importadas de Holanda y que tanta fama ha dado á esta Casa, siguen vendiéndose en La India, Montera, 12, teléfono 4.168, casa de moda especial para señoras y familias.

Selecto chantilly y nata á la catalana, flanes, dulces, pasteles, fiambrés de todas clases, té, café, licores, cervezas, JOGHAUR y KEFIR.

No me olvidés.—Montera, 12, La India. Teléfono 4.168.

## SECCIÓN OFICIAL

### LA «GACETA»

#### Sumario.

**GRACIA Y JUSTICIA.**—Real decreto autorizando al ministro de este departamento para presentar á las Cortes un proyecto de ley reformando determinados preceptos de la Provisional sobre organización del Poder judicial y de la adicional á la Orgánica del mismo Poder.

—Otro ídem ídem para que presente á las Cortes un proyecto de ley reformando determinados artículos de la de 20 de abril de 1888, que estableció el juicio por jurados.

—Otro nombrando para la canonja vacante en la santa iglesia catedral de Badajoz al presbítero D. José Antonio Moreno Vega.

**MARINA.**— Real decreto autorizando al ministro de este departamento para presentar á las Cortes un proyecto de ley para continuar nuestros armamentos navales, en analogía con lo dispuesto en la ley de 7 de enero de 1908.

—Otro ídem ídem para presentar á las Cortes el proyecto de ley de fuerzas navales para el año de 1914.

—Otro promoviendo al empleo de contralmirante de la Armada al capitán de navío D. Federico Ibáñez y Valera.

—Otro nombrando jefe de Estado Mayor de la Jurisdicción de Marina en la corte al contralmirante de la Armada D. Federico Ibáñez y Valera.

**GOBERNACION.**—Continuación del proyecto de ley de División electoral.

—Real decreto creando Tribunales industriales en los puntos que se indican.

—Otro creando las Juntas de fomento y mejora de las habitaciones baratas en los puntos que se mencionan.

**HACIENDA.**— Real decreto declarando comprendidos en el Cuerpo pericial de Contabilidad del Estado á los profesores mercantiles que figuran en el Cuerpo creado por real decreto de 30 de diciembre de 1912 que no están ya incluidos en el de Contabilidad y

cuenten cuatro años de servicios en el ramo de Hacienda.

**FOMENTO.**—Real orden nombrando oficial quinto de Administración civil, auxiliar de este ministerio en el Gobierno civil de esta corte, á D. José Ampudia Hevia.

**ADMINISTRACION CENTRAL.**— Gobernación.—Dirección general de Administración.—Citando á los representantes é interesados á los beneficios del Hospital de San Sebastián y San Lázaro de Ribadeo (Lugo).

**El chocolate "Agustinos,"** de 1,25, 1,50 y 2 pesetas es lo mejor que se conoce. Pídase en ultramarinos.

## AUTOMOVILISMO

### DESDE EL SALON

Verdaderamente hermoso se presenta hoy al visitante el aspecto de la Exposición automovilista.

Como día de moda, se ha dado cita en él todo el París elegante, y es espléndido el golpe de vista de este certamen, que pone de manifiesto el grado de perfección suma y la preponderancia que ha adquirido el automóvil entre la sociedad moderna.

Por las amplias naveas del Gran Palais ve ya á estas mujeres parisienses, símbolo de la elegancia y del chic, que admiran los nuevos productos de los carroceros mundiales y que aprueban con un dulce mohín las confortables *limousines*, tapizadas con exquisito gusto y coquetaría.

El cochecillo, esa creación práctica por su economía y buen servicio, también llama la atención de las bellas visitantes, que, al parecer frágil en medio de su robustez y potencia, forma digno *pendant* de delicadeza con la mujer.

Nosotros dedicamos la visita, como de costumbre, á informarnos de las novedades de algunas Casas, y ahí van datos incompletos de algunas instalaciones.

### Berliet.

Esta importante marca lyonesa presenta en su stand los modelos para 1914, con algunas ligeras variaciones de los ya conocidos.

Entre todos, vemos sus nuevas creaciones: un *chassis* de 22 caballos, tipo *sport*, y un 36 especial, que es muy admirado por el público, siendo este modelo lo más acabado que se conoce en el ramo automovilista.

Berliet se ha concretado á simplificar su mecanismo, lo cual se lo permiten los medios de fabricación y la bondad de los materiales que emplea.

La antigua casa de Lyon seguirá en 1914, como en años anteriores, marchando á la cabeza del mercado, y sus agentes no dan abasto á atender á la numerosa clientela que acude á informarse de su última palabra.

### Lorraine Dietrich.

La conocida cruz de Lorena, que se exhibe sobre sus radiadores, atrae la vista de los asiduos concurrentes al Salon.

Lorraine Dietrich, cuyo éxito en el circuito de Guadalajara conoce todo el mundo, tanto por su velocidad, como por haber obtenido la copa del mínimo consumo de esencia en el gran premio del R. A. C. E., ve á diario su stand lleno de un público selecto y numeroso.

Este año presenta tres nuevos modelos, además de los antiguos, ya conocidos por sus excelentes resultados. Los nuevos son: el 14 HP. (50 por 130) y el 20 (95 por 160), este último en dos tipos, corriente y *sportivo*, los cuales han llamado mucho la atención de los verdaderos inteligentes.

En lo tocante á los materiales empleados por Lorraine en la construcción de sus *chassis*, es imposible mejorarlos, como lo prueba la exposición que hace en el mismo stand de los resultados obtenidos en el laboratorio de las diferentes experiencias hechas en los aceros y materiales que utiliza.

Para dar idea del éxito obtenido por Lorraine Dietrich, basta decir que no puede disponer de *chassis* para la venta hasta pasado el mes de abril.

Sin embargo, la Sociedad Excelsior, representante exclusivo de esta marca, ha contratado con la fábrica Lorraine suficiente número de bastidores, que le permitirán atender los numerosos pedidos de la clientela española.

### Charron Ltd.

El acontecimiento deportivo que constituye anualmente el Salon Automóvil de París ha sido marcado este año por el éxito obtenido por la ya conocida marca Charron.

El stand de esta poderosa Sociedad inglesa está constantemente invadido por una muchedumbre que admira los modelos en él expuestos.

M. Poincaré, Presidente de la República, y los Sres. Barthou y Therry, sus ministros, honraron con una detenida visita al director general de esta marca, Sr. Koenigswetter.

Numerosísimos han sido los pedidos hechos á la Casa Charron Ltd., y todos los peritos y los elegantes *sportsmen* parisienses han sido los primeros en adquirir coches de esta marca.

También ha participado de este éxito el director en España, D. Carlos Polack, que ha recibido en el stand á la mayoría de los españoles que asisten al Salon y que no han vacilado en adquirir coches Charron, demostrando su buen gusto y su conocimiento de los resultados que estos automóviles dan en las carreteras españolas.

### A. SANCHEZ DE LEON

Paris, 24-X-1913.

## AUTOMOVILES

**CHARRON Ltd.**

ALCALÁ 62.—MADRID.

## Los Exploradores de España

### Fiesta de aniversario de la primera excursión.

Hoy hace un año que los únicos 61 exploradores inscriptos hicieron su primera excursión á la finca «La Capona», en el término de Villaverde, y queriendo celebrar el Comité el inusitado progreso de la Asociación en un año, celebraron ayer el aniversario con una excursión al mismo punto. Asistieron cerca de 2.000 exploradores.

### Reconstitución de la primera excursión.

Aunque el cielo estaba nublado, no fué obstáculo para que á las diez de la mañana saliesen de la Puerta de Atocha los exploradores de los diez distritos, y algo después los que asistieron á la primera excursión, seguidos de veinte patrullas, dos por distrito.

En el puente de la Princesa se detuvieron estos últimos, recordando las primeras enseñanzas que hace un año recibieron en el mismo sitio de los Sres. León y Requena, de cómo se mide con un bordón la altura, longitud y anchura de un puente; y del capitán Iradier, que les enseñó á orientarse por el reloj.

Siguieron por la carretera de Andalucía, y tras un buen chaparrón, que fué recibido por las notas del himno, cantadas con energía, el firmamento se despejó, no volviendo á llover en todo el día.

Cuando llegaron los exploradores festejados cerca de la estación de Villaverde, hicieron un alto, presenciando el gran aspecto de los campamentos que sus compañeros habían instalado con tiendas de campaña, sobre los que ondeaban diez banderas de España.

El capitán Iradier, rodeado de los 50 exploradores de la primera excursión, enseñó á las 20 patrullas, representantes de los diez distritos, el trapo rojo que hace un año llevaron como bandera y que hoy pertenece al distrito de Buenavista, recordando con alegría que en aquel mismo sitio les enseñó á dar el típico «Viva, sí, ¡hurra!», produciéndoles gran hilaridad; pero que la segunda vez, ya muy formales, dieron un viva al simpático explorador, hoy querido instructor de Chamberí, don Indalecio Cartagena.

Para reproducir la escena, dieron hoy otro viva en el mismo sitio; pero esta vez fué á España.

Atravesando el campamento, entraron en la finca de «La Capona», reconstituyendo la escena de izar el trapo rojo que llevaron hace un año.

### Por la tarde.

Después de comer con gran apetito y de descansar, se reunieron todos los exploradores, por distritos, alrededor de la bandera, quedando en el centro los festejados y numerosos miembros del Comité Directivo Nacional y de distritos, entre los que se encontraban los Sres. García Molinas, general Tovar, Dacarrete, Moreno, conde de Castillo Fiel, Fan de Casajuana y otros varios.

El capitán Iradier mandó salir á los exploradores que tocan tambores, clarinetes, plifanos, etc., para que entonasen el himno, que resultó muy armonioso. Sólo de tambores habla 23.

### Discurso del capitán Iradier.

Después de un gran silencio, comenzó á hablar el Sr. Iradier de esta manera:

«Exploradores: Debo dirigiros la palabra, como hablé á estos muchachos hace un año. No diré frases elocuentes, pero sí sentidísimas.»

Hace la historia de la Asociación. A la primera reunión que tuvieron, á pesar de haber recibido 300 adhesiones, sólo asistieron 48 personas. Entonces les dijo: «Nos encontramos con 48 para una gran obra. ¡Quién sabe si dentro de un año seremos 2.000 en toda España! Pero el éxito ha sido tan completo, que hoy son 10.000.»

Refiere los detalles de la primera excursión, que los dirige sin conocer casi á ninguno, demostrándoles todos un gran afecto.

De cómo se doblaba el número de muchachos en cada excursión, hasta llegar á 3.000 en mayo.

Refiriéndose á la fundación del periódico *El Explorador*, dijo:

«Tenemos un periódico que os recomiendo, porque no le encontraréis mejor para vuestra edad, y si seguís sus consejos y prácticas, seréis, como deseamos, los futuros regeneradores de la Patria.»

Habla del primer campamento que celebraron en Viñuelas, y sobre el viaje á Birmingham dijo:

«Este viaje ha alcanzado un gran éxito, no sólo para los exploradores, sino para España.»

Los elogios que el fundador, Baden Powell, les dedicó. Las atenciones de fueron objeto por parte de la Princesa de Battenberg, Emperatriz Eugenia, Embajadas, ministro de la Guerra, francés, etc., todo esto debido á la protección decidida que siempre les prestó el jefe del Estado, S. M. el Rey.

Refiriéndose á la baja de muchachos que en el verano ha tenido la Asociación, dijo:

«Esta baja nos conviene, pues los que se han separado de nosotros sólo eran exploradores por figurar en los festivales y no nos hubieran seguido en nuestra labor de patriotismo.»

Por último, encarándose con el grupo de hace un año, les dijo:

«A vosotros, 50, se debe este éxito que la Asociación ha tenido en España.»

Terminó con un energético y entusiasta viva á España.

Hablan el general Tovar y el Sr. García Molinas.

El general Tovar se expresó con gran elocuencia en estos términos: «Jóvenes exploradores: Aprovecho esta ocasión para felicitaros y también á vuestras familias, pues sois una esperanza de España y los hombres del porvenir.»

Rinde un tributo de admiración al capitán Iradier y al Sr. García Molinas.

Después de encomiar la labor de los instructores, termina con un viva á España.

El Sr. García Molinas, en representación del presidente, excelentísimo señor duque de Tamames, con galana elocuencia, felicitó á todos, y refiriéndose á los muchachos les dijo:

«Nuestra Asociación ya ha arraigado en España. Vosotros consolidaréis esta obra haciendo propaganda y deshaciendo los errores que nuestros enemigos han propalado.»

Felicitó efusivamente al capitán Iradier, y termina con vivas á España y al capitán. Tanto estos vivas como los anteriores son contestados por los muchachos con gran entusiasmo.

El capitán Iradier, justamente elogiado, y en un rasgo de modestia, delega las alabanzas en los instructores, diciendo que nada se hubiera hecho sin ellos, abrazando á todos en las personas de los Sres. León, Ruiz-Dana, Cartagena, Rojo y Montejo.

### Regalo é imposiciones de insignias.

El Comité é instructores de Chamberí regalaron al capitán Iradier un precioso bastón de campo.

El Sr. Fan de Casajuana, que se lo entregó, dijo que carecía de las borlas y adornos con que se exornaban los bastones de mando en la época de los Luis de Francia; pero éste lleno de afecto, de respeto y de admiración para el que ha sido y es el alma de los exploradores.

El capitán Iradier contestó conmovido, manifestando que en toda su vida militar no se había sentido tan dichoso al recibir algún sable de honor como al aceptar en estos momentos el bastón que le ofrecen.

Acto continuo fueron impuestas á los 50 exploradores que llevan un año en la Sociedad la medalla conmemorativa que regala el Comité directivo, gracias á un donativo hecho por el entusiasta Sr. Quiñones de León.

En medio de grandes aplausos y vivas á España, á los exploradores, al capitán Iradier, al Sr. García Molinas, al general Tovar, á D. Mariano Benavente, al maestro Brull, etcétera, terminó la imposición.

Por último, se cantó el himno y se arrió la bandera, terminando de modo tan agradable esta simpática fiesta.

## Para bills y estreñimiento, nada como el AGUA DE CESTONA

### Asociación de Metalúrgicos

Ayer por la mañana empezó en el local de la Cámara de Comercio la Asamblea de delegados de los industriales metalúrgicos de todas las regiones de España, para proceder á la organización de la Asociación Nacional de Industriales Metalúrgicos, cuya creación se acordó en el primer Congreso Nacional de Industrias Metalúrgicas, celebrado en Barcelona en el mes de abril último.

Asistieron delegados de Vizcaya, Madrid, Cataluña, Gulpúscos, Asturias, Valencia, Alcoy, Alicante, Navarra, Málaga y Aragón, representando entre todos un conjunto de industrias, que ocupan un total de más de 40.000 obreros.

Las sesiones celebradas ayer, mañana y tarde, fueron preparatorias de las que han empezado á celebrarse en la mañana de hoy y continuarán en los días sucesivos para aprobar los estatutos y reglamento de la Asociación.

Constituyeron la Mesa interinamente los señores D. José M. Cornet y Más, presidente; D. José A. Barret, D. Emilio Riera y Calbetó, D. José Lacambra y D. Augusto de Rull, secretario.

En la sesión de esta mañana se ha constituido la Mesa definitiva en la siguiente forma: D. José M. Cornet y Más, presidente; D. Federico Echevarría, D. José Járeño, D. Felipe Lázcano, D. José de Orueta, don Bartolomé Montañés, D. F. Ramón Ayala y D. Augusto de Rull, y D. F. López, secretario.

## CRUZ ROJA

La Comisión del distrito del Congreso-Hospicio tiene ya funcionando su policlínica pública y gratuita, establecida en su domicilio social, Infantans, 23, en la siguiente forma:

Medicina general.—Doctor Ortiz Lapeña, martes y sábados, á las siete de la tarde.

Cirugía general.—Doctor Aleixandre, martes, jueves y sábados, de diez á once.

Partos y embarazos.—Doctor Piquer, sábados, á las diez.

Matriz.—Doctor Gutiérrez (D. Eugenio), lunes, miércoles y viernes, de cinco á seis de la tarde.

Enfermedades de los niños.—Doctor Silva, jueves y sábados, de doce á una.

Raquitismo infantil.—Doctor Ortiz Lapeña, martes y sábados, á las siete de la tarde.

Vías digestivas.—Doctor Pagés, martes y sábados, á las doce.

Vías urinarias.—Doctor Miraved, martes, jueves y sábados, de cinco á seis de la tarde.

Sistema nervioso.—Doctor Juarros, miércoles y viernes, á las seis de la tarde.

Tuberculosis pulmonar.—Doctor Fernández Alcalde, lunes y viernes, de nueve á diez.

Enfermedades de los ojos.—Doctor Benavides, martes, jueves y sábados, á las once.

Garganta, nariz y oídos.—Doctor Bertrán, lunes, miércoles y viernes, de seis á siete.

Huesos y articulaciones.—Doctor Palacios Olmedo, lunes, miércoles y viernes, de doce á una.

Piel y sífilis.—Doctor Nonell, martes y sábados, á las seis.

Dentista.—Doctor L. Cascio, diaria, de nueve á diez.

A todas las consultas acude diariamente gran número de enfermos, incluso á la de raquitismo infantil, recientemente creada, y en la que se obtienen grandes éxitos.

## TOROS Y TOREROS

### Pasó la ráfaga.

Ya pasó la oleada de entusiasmo, la ráfaga de ciega afición, que parecía iba á estremecer á nuestra Península de punta á punta, ante el duelo que los españoles parecían sentir por desaparecer dos mechones de pelo que pendían de dos testas privilegiadas para el toreo.

Y ante aquella hecatombe todo paliósea: ni las gentes se ocupaban de los sucesos de Marruecos; Romanones y su séquito de ministros eran unos señores de los que nadie se ocupaba; y la sentencia que se dictaba contra el tristemente célebre ex capitán Sánchez no preocupaba los ánimos, hace días tan exaltados, cuando la masa humana se estacionaba ante la puerta de Prisiones militares para silbar con toda la fuerza de sus pulmones.

¡El alma nacional pendiente de dos coletas!

Así los diarios traspararon las fronteras, enseñando al Extranjero que seguimos, como siempre, preocupándonos de detalles de la torería, y que nuestra alma meridional sigue siendo tan castizamente torera como siempre.

Y la montera de Machaco, el estoque de Bombita, los caireles del traje de éste ó de aquél, ó las zapatillas que á Ricardo Torres le quita un entusiasta, son objetos que cotizados si se pudieran en la Bolsa alcanzarían precios exorbitantes, y no nos reíríamos estontones porque los norteamericanos pagasen á precio de oro cosas rarísimas. Así somos y así seguiremos.

Pero ya pasó; el entorpecimiento de la vida nacional ha cesado, y los dos colosos de la tauromaquia ya se han cortado la coleta; uno con tijeras de oro, otro con unas ordinarias se deshizo del simbólico mechón.

Estemos ya tranquilos, que ya conocemos los detalles.

Una vez las cosas en su punto, demos á cada uno la importancia que tiene; dejemos que los periódicos puedan llenar sus columnas relatando cómo murió Fulano ó Zutano, encontrando muerte gloriosa, no en una plaza de toros, entre tripas de caballos, sino en el suelo africano, cara al peligro, frente á los feces rojos y los jalques blancos, buscando como sudario una hermosa banda encarándola y amarillita, allí donde se bate el cobre y la valentía no se cobra á 6.000 pesetas por tarde.

Allí, sin público que le admire á uno, y gritando para sí un Viva España!, se halla una muerte más gloriosa, sin comparación ninguna, que la que encuentra el torero encumbrado por la multitud después de un *vaaya por astés!*

Ocupémonos ya, con más detalles, de todas estas cosas, sin que nos importe averiguar cuál de los dos, Ricardo ó Rafael, fué más diplomático; si el que nos dijo adiós con toda su alma de artista, ó el que se marcha á la inglesa.

Pero los dos son ya caballeros particulares. Del primero se recibieron sendos telegramas dando detallada cuenta de su arribo á Sevilla, donde la afición, *tos afigla y tos atrona*, hizo un recibimiento digno de tan gran torero.

Otros recibimientos no han dado lugar á tan extensos telegramas. Vean la muestra: «Por esta capital pasa tal batería de Montaña con destino á Ceuta.»

Las autoridades acudieron á la estación. Otra:

«A las cuatro de esta madrugada embarcó para Melilla el batallón de cazadores número extraño. En la estación se le sirvió un rancho extraordinario.»

Ahora, cuando parecía que la paz volvía á nuestros atribulados espíritus, empezamos á estar nerviosos é inquietos.

A las seis de la mañana ya empiezan las voces.

### —Ruperta.

—Señorito, ¿qué mando usted?

—Bajo en seguida á la calle, que ya parece que los periódicos han salido.

—¿Pero, ocurre algo?—exclama la suegra del señorito.—¿Te pones malo, que pides un periódico tan temprano?

—No, señora; es que me dijeron anoche que Rafael el Gallo también se corta la coleta, y si se va éste después de habernos quedado sin Bomba y sin Machaco, calcule usted qué va á pasar aquí.

El alma nacional está ahora pendiente de que el gitano se decida ó no á quedarse hecho un Juan particular.

Pero por Dios, D. Rafael, no lo haga usted ahora, que no estamos para impresiones fuertes.

Dejenos usted unos días de tranquilidad para reponernos de tanta emoción como hemos sufrido, y que nos podamos ocupar de otras cosas de mucha más importancia pero de mucha más que lo que significan tres cortes de pelo, sean de la cabeza que sean.

Porque si el Bomba, Machaco, Gallo, ó todos los demás se le cortan, ya verán ustedes cómo vienen otros; que

A rey muerto, rey puesto, dice mi madre; no passes, alma mía, penas por nadie.

Y esto lo dijo ya un aficionado como el que más á nuestra fiesta nacional; pero hay otras cosas más grandes, más sagradas y más hondas para España que estas pequeñeces. ¡Español, despierta!

### P. ALVAREZ

## BISCUIT GLACÉ

y exquisitos helados de chantilly y cremas americanas.

Refrescos espumosos. Legítimo chantilly en platos, cajitas y pasteles.

Yoghourt, leche cuajada búlgara, recomendada por todas las emencias médicas. Casa de moda.

LA INDIA, Montera, 12, teléfono 4.168.

CORREOS Y TELEGRAFOS

Correos marítimos. Salidas de Madrid de los correos que utilizan las vías marítimas: República Argentina, Paraguay y Uruguay, los domingos 2, 16 y 30; los sábados 8 y 22, y los 3 y 17 por vía Lisboa. El día 5, por vía Cádiz. Chile, Punta Arenas y Coronel, los días 3 y 17; el resto del territorio, como la República Argentina. Brasil, Estados de Amazonas, Ceará, Maranhao y Pará, los días 6, 16 y 26; Bahía y Sergipe, días 3, 8, 10, 22 y 24; Alagoas, Pernambuco, Piahy y Rio Grande del Norte, días 3, 6, 8, 20 y 22; los demás Estados, los días 2, 3, 6, 8, 10, 16, 17, 20, 21, 24 y 30. Bolivia, los miércoles y los días 3, 11, 17 y 24. Colombia, Costa Rica, Ecuador, Nicaragua y Panamá, Perú y Salvador, los miércoles y los días 11 y 14. Venezuela, días 3, 11, 17 y 24. República Dominicana, días 3 y 17. Guatemala, vía Nueva York, los domingos. Puerto Rico, días 13 y 28, por vía Cádiz; día 16, por vía Burdeos; los lunes, vía Nueva York. Cuba, por vía Coruña, el 18; por vía Cádiz, el 28. Filipinas, vía Barcelona, el 10, con alcance el 11; vía Marsella, el 13, con alcance el 14, y el 27, con alcance el 28; vía Brindisi (a petición expresa de los remitentes), los días 6 y 20. Posesiones españolas del Golfo de Guinea, el 5 por vía Cádiz y el 20 por vía Lisboa. Canarias y Rio de Oro, días 1, 5, 9, 13, 16 y 24. Baleares, Palma de Mallorca, vía Barcelona, lunes, martes, jueves, viernes y domingos; vía Alicante, los sábados; vía Valencia, los miércoles. Alcudia, vía Barcelona, los lunes. Menorca, vía Barcelona, directo los miércoles; vía Alcudia, los lunes; vía Valencia y Palma, los viernes. Ibiza, vía Barcelona, los domingos; vía Valencia, los jueves; vía Alicante, los sábados; vía Barcelona y Palma, los lunes.

TONICO-DIGESTIVO

En esta época de lucha por la existencia, el trabajo intelectual y físico produce el agotamiento del sistema nervioso por exceso de funcionalismo en el cerebro, debilitando el estómago. Se impone el uso de un tónico digestivo, y el único que siempre ha triunfado es el Elixir Estomacal de Sáiz de Carlos.

EN LOS MINISTERIOS

INSTRUCCION PUBLICA

Primera enseñanza.

Se nombran vocales de la Junta municipal de Primera enseñanza de Madrid a D. Ramón Pulido Fernández, señora condesa de San Rafael, D. Enrique Trompeta, D. José Sánchez Anido, D. Gregorio Campuzano, D. Amós Salvador Carreras y D. Bernardino Landete. Se nombra jefe de la Sección administrativa de Primera enseñanza de la Coruña a don Julián Amo García. Se accede a la permuta entablada por la maestra de Masalavés (Valencia), doña Concepción Martínez, y la de Cirat (Castellón), doña Concepción Blasco. Se dispone que la escuela de niños de Orgañá (Lérida) se convierta en graduada con tres secciones. Idem que la escuela del Arenal, de Vigo, se convierta en graduada, con seis secciones en vez de las tres que hoy tiene. Idem en graduada, con seis secciones en lugar de las cuatro con que cuenta, la de Pedreguer (Alicante). Se nombra profesoras interinas de Mecanografía y Taquigrafía de las escuelas de adultos de Barcelona a doña Rosa Corominas, y de Francés a doña Teresa Torres y doña Consuelo Pastor. Idem de Francés de las de Granada, a doña Encarnación Marta Laforesca. Idem de Mecanografía y Taquigrafía de

Barcelona, a doña Clotilde Ladrón de Legama.

Se nombra maestra sustituta de una escuela de Valencia a doña Francisca de Asís Mora Benedito.

Escuelas Normales.

Se nombra directora interina de la Normal de Maestras de Baleares, a doña Mercedes Usúa Pérez.

Se dispone que el nombramiento de auxiliar de Ciencias de la Normal de Cáceres, hecho a favor de doña Juana Fernández Alonso, se entienda para la de Jaén.

Institutos.

Se dispone que el catedrático del Instituto de Canarias D. Camilo Fernández Grandizo continúe en el ejercicio activo de la enseñanza, no obstante haber cumplido setenta y ocho años de edad.

Se nombra, en virtud de concurso, ayudante numerario de la Sección de Letras del Instituto de Lugo, a D. José Hernández Reigón, y de la de Ciencias, a D. Andrés Murmáis Carrillo.

Se dispone el ascenso al núm. 445 del escalafón con el sueldo anual de 4.500 pesetas, y antigüedad de 12 del corriente, del catedrático del Instituto de Baeza D. Francisco Larrea Rubio.

Se nombra médico del Real Colegio de San Bartolomé y Santiago, de Granada, a D. Francisco Durán Sanz.

BORINES LA MEJOR AGUA DE MESA

EJERCITO Y ARMADA

ASUNTOS DE GUERRA

Clasificación.

Se declaró apto para el ascenso al teniente coronel de Caballería D. Julio Martínez de la Ferté.

Reemplazo.

Pasan a esta situación el capitán de Artillería D. Agustín Rlus y el oficial primero de Intendencia D. Tomás Gutiérrez Vaidecara, éste por enfermo.

Celador.

Ha sido destinado a la Comandancia de Ingenieros de Madrid el celador de fortificación de primera D. Ventura Chillón.

Ayudante.

Fué nombrado ayudante de campo del general Marvá el teniente coronel de Estado Mayor D. Rafael Torres Marvá.

Destinos.

Hoy firmó el general Luque una propuesta de destinos de Intendencia, otra de farmacéuticos militares, otra de médicos y una de oficiales de Caballería.

Sección de ajustes.

Fué destinado a la sección de ajustes el teniente coronel de Infantería D. Siro Ortega.

Jefe a las órdenes.

Nombróse ayudante del jefe de la sección del ministerio el subinspector médico de segunda D. Angel Rodríguez.

ASUNTOS DE MARINA

Sanidad.

Desembarca por cumplimiento del crucero «Princesa de Asturias» el segundo médico D. Antonio Martín Arévalo, siendo relevado en dicho destino por el de igual empleo don Rodrigo Suárez.

A las órdenes del ministro.

Se ha dispuesto que el auditor D. Cándido Bonet quede a las órdenes del señor ministro, cesando en la situación de excedencia forzosa.

Movimiento de buques.

Fondeó en Cartagena el acorazado «Peláyo». Salió de Ceuta el transporte «Almirante Lobo», fondeando en Algeciras. Salieron de Cartagena el crucero «Carlos V» y el contratorpedero «Audaz», y de Cádiz el cañonero «Recalde». Fondeó en los caños de la Carraca el cañonero «Laya».

AL TODO DE OCASION FUENCARRAL, 45.

Compro alhajas, abanicos y antigüedades.

BOLSA DE MADRID

FONDOS PUBLICOS

Table with columns for bond types (e.g., 4 por 100 perpetuo interior), values, and dates (Día 25, Día 27).

Table with columns for bond types (e.g., 4 por 100 amortizable), values, and dates (Día 25, Día 27).

Table with columns for bond types (e.g., 5 por 100 amortizable), values, and dates (Día 25, Día 27).

Table with columns for various financial instruments (Emp. 1863, Obligaciones 100 pias., etc.) and values.

Table with columns for exchange rates (e.g., 4 por 100 interior, fin de mes) and values.

Table with columns for exchange rates (e.g., 4 por 100 interior, fin de mes) and values.

Table with columns for exchange rates (e.g., 4 por 100 interior, fin de mes) and values.

Table with columns for exchange rates (e.g., 4 por 100 interior, fin de mes) and values.

Table with columns for exchange rates (e.g., 4 por 100 interior, fin de mes) and values.

Table for Societé de Crédit Suisse ZURICH, listing various financial data and interest rates.

mediación de la Sociedad; el interés del 4 % queda abonado en este caso hasta el día de la inversión sobre la cantidad correspondiente, y luego sigue aplicado al saldo en cuenta, siempre que importe éste 10.000 francos lo menos.

CUSTODIA DE TITULOS.—Depósitos indistintos ó a nombre de un solo titular. La Societé de Crédit Suisse se encarga de la custodia de toda clase de títulos en sus cajas, instaladas al efecto de la manera más moderna y puestas a cubierto de todo riesgo.

La Societé de Crédit Suisse tiene organizados servicios especiales para la administración de fortunas por cuenta de fundaciones, testamentarias, menores de edad, etc.

Los depositantes domiciliados en el extranjero no tienen que satisfacer, en Suiza, ni impuestos ni derechos de sucesión de ninguna clase sobre los valores remitidos para su custodia.

Para más informes, dirigirse a los representantes generales Emilio Gaisser y Compañía calle Marqués del Duero, 5, bajo, izquierda, ó directamente a la Dirección central de la SOCIETE DE CREDIT SUISSE, Zurich (Suiza)

Publicaciones de actualidad Guzman de Alfarache

Se ha puesto a la venta la segunda y última parte. Edición y prólogo de Julio Cejador. COLECCION DE OBRAS MAESTRAS DE LA LITERATURA UNIVERSAL.—En tela, 2,50 pesetas, en cuero inglés y pasta española, 3,00 pesetas. RENACIMIENTO, Ponteja, 3, Madrid.

LA MUNECA PARISIEN

Abrigo fantasia, 25 pesetas. Pedid muestras y figurin. FERNANDO VI, 12.

LOS TEATROS

ESTRENOS «LAS QUE ESPERAN» Princesa.—Las que esperan son las muchachas solteras, y lo esperado, el novio. Es preferible esperarlo ó lanzarse a su busca y captura? He aquí el dilema que, resolviéndolo al fin de acuerdo con el primero de los términos, plantea el joven D. Antonio Jiménez Lora en su comedia en un acto, estrenada anoche.

Es la primera producción de su autor, y sería cruel aplicarle un criterio severo, tanto más cuanto que el público fué benévolo francamente desde las primeras escenas, y al caer el telón obligó al nuevo dramaturgo con sus aplausos a presentarse en el escenario dos ó tres veces.

La comedia es sencilla, ligera, moral y agradable. Los intérpretes pusieron en ella toda su buena voluntad. De los primeros papeles estaban encargados la Srta. Robles y el Sr. Valentí. El buen éxito, en resumen, fué completo. Nuestra enhorabuena al novel autor.

DEBUTS LOS BRACCOS.—¿LA GOYA, TIPLE?

Eslava.—Por vez primera, y con mucha fortuna, se presentaron ante el público de Eslava, ayer bastante numeroso, dos excelentes artistas, llamados los Braccos. Son acróbatas admirables, y uno de ellos tiene además una fuerza que espanta.

Hicieron primores de agilidad y de gracia, porque no huelga añadir que los ejercicios más arriesgados saben presentarlos entre gratas invitaciones a la risa.

Tienen un perrito, que alterna con ellos en algunos de sus trabajos, y que es un verdadero encanto de animalito. Los Braccos, en fin, han sido aplaudidísimos y, según todas las probabilidades, llevarán mucha gente a Eslava, reforzando el programa, ya bastante animado con la belleza y canciones de Olimpia d'Avigny y con la gentileza y travesura de la bailarina Marvillita.

Eslava cambiará pronto de género, según se dice. Y he aquí una noticia interesante y sorprendente para los admiradores de la Goya. La encantadora tonadillera se presentará pronto al público de Madrid transformada en tiple de opereta. Dada su talento, su hermosura y su discreción, sin duda le esperan grandes triunfos.

GACETILLAS

Comedia.—El martes se reanudarán las representaciones del aplaudido juguete cómico en cuatro actos La toma de la Bastilla, suspendidas únicamente para el lunes de moda.

El miércoles termina el plazo de renovación que el abono de las diez funciones que dará el eminente trágico Ermete Zacconi.

Desde el jueves se servirán los nuevos pedidos.

Apolo.—El martes se pondrá en escena: a las seis, sección doble, Marina (ópera); a las diez y cuarto, Los cadetes de la Reina, y a las once y tres cuartos, La catedral.

El miércoles, reestreno de la humorada en un acto, dividida en cinco cuadros, original de D. Pablo Parellada, música heterogénea del maestro D. Tomás Barrera, titulada Tenorio musical, desempeñada por las Srts. Andrés, Moreu, Domínguez, Raso, Mendo, Fortuny, Cortés (P.), Carceller, Nava y Gavilán (P. y M.); Sres. Lamas, Sotillo, León, Ibarrola, Román, Castañé, Fischer y coro general.

El jueves, quinto vermouth de gran moda. Novedades.—Habiendo destinado la Empresa de este favorecido coliseo la sección de las seis de la tarde para verificar los estrenos, el miércoles 29, en dicha sección vermouth, tendrá lugar el de la zarzuela en un acto, dividido en cinco cuadros, original de los Sres. Paradas y Jiménez, música de los maestros Vela y Brú, titulada Matías López.

Para esta obra han construido los pintores escenógrafos Sres. Cayo y Ripoll dos preciosas decoraciones.

Cornantes.—En la presente semana tendrá lugar el estreno del juguete cómico en un acto y en prosa, original de D. Pedro de Répide, titulado Un palco para el Tenorio.

La celebrada obra Trampa y cartón sigue contando por llenos sus representaciones, que alcanzan éxitos de risa cada vez mayores. En comedias de este género no se recuerda una continuidad de ovaciones tan constante y tan duradera.

Príncipe Alfonso.—Se ha estrenado con éxito extraordinario la grandiosa cinta titulada El ojo de un Dios, verdadero alarde de la fotografía animada, que en unión de la cinta de gran metraje La vibora negra, fué muy elogiada por el distinguido público que llenaba las localidades.

El jueves, Gorki, detective.

Infanta Isabel.—El martes se celebrará en este elegante teatro el tercer martes aristocrático a las seis y media, poniéndose en escena el grandioso juguete Sangre gorda y la aplaudidísima comedia de D. Ricardo de la Vega El barón de Troncoverde, que ha obtenido en este teatro mayor éxito si cabe que cuando se estrenó.

Todas las noches, en la sección de las diez y media, se acaban los billetes por el éxito que ha conseguido la comedia nueva El doctor Jiménez.

Cinema X.—Siguen proyectándose con gran éxito las hermosísimas cintas tituladas El jorobado, Las alas del amor (en colores), Gorki el detective y El destripador, hermosísima cinta cómica.

El jueves, dos grandiosos estrenos: El gendarme y El honor en la aldea, de gran atracción.

Teatro Nuevo.—Anoche se estrenaron en este concurrido teatro unos bonitos couplets, letra de D. Fernando Villegas, música de don José Martín Domingo, que, con el concurso de la popular Chelito, obtuvieron un gran éxito, siendo repetidos varias veces a instancias del público.

Dichos couplets se harán pronto populares entre las artistas de variedades.

COMPANIA COLONIAL

Variados surtidos en té de la China. MONTERA, 8, y MAYOR, 18.

Folleton de «La Correspondencia de España»

LOUIS REYBAUD

El Capitán Grisel

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

Un momento después vió llegar, por el mismo camino, tres limas de pequeña dimensión, pero de excelente temple. Se apoderó de ellas precipitadamente y las ocultó. Para comprender toda la importancia de la comunicación que José acababa de recibir es necesario recordar que Drouet era el hombre más considerable del complot de Babeuf, y que éste, por su cualidad de miembro del Consejo de los quinientos, había conducido a todos los conjurados ante una jurisdicción excepcional. Drouet era un hombre muy popular en los arrabales desde que trajo de Varennes al monarca fugitivo. ¡Puede imaginarse lo halagado que se consideró José! Sin contar que toda evasión hace sonreír a un prisionero, era para él un gran honor correr los peligros que en tan buena compañía el tiempo le deparaba. Pero había que esperar a la noche para empezar el trabajo, y como los días eran

demasiado largos, quedaban muy pocas horas para empezarlo y concluirlo. Simart se echó y empezó a meditar sobre los medios que Drouet iba a emplear. Este, hay que confesarlo, era maestro en el arte de las evasiones. Detenido en la fortaleza de Spitzberg, tuvo la audacia de precipitarse desde una altura de doscientos pies, esperando amortiguar el golpe con ayuda de un paracaídas que había fabricado con sus ropas. El éxito no había, desgraciadamente, respondido a tanta audacia. Drouet había caído, medio muerto, sobre un lecho de rocas y con un pie destrozado. Esta vez la empresa era menos difícil, y era de suponer que habría preparado todos los medios para el éxito. José se fió en la estrella de su cómplice y en la habilidad de que había dado pruebas. En cuanto a él no tenía más que pensar en quitar los hierros que le presentaban obstáculo. Esta fué una operación fatigosa, porque no encontrando sobre el muro ningún punto de apoyo, le fué preciso sujetarse a un barrote con una mano, mientras que los limaba con la otra. Todo esto exigió de tiempo hasta la media noche, en que la obra no estaba todavía concluida, pero José había podido tomar un punto de apoyo y estar más cómodamente, y continuó su operación haciendo el menor ruido posible, hasta que oyó una voz que le dijo: —Camarada, ¿estáis dispuesto? Era Drouet. —Dentro de unos minutos—contestó José. —¡Pues bien!—añadió Drouet—tomo

la delantera; sacad el brazo fuera de la boardilla. José obedeció, y una cuerda cayó sobre su mano, de la que se apoderó vivamente. —¿Tenéis ya la cosa?—dijo la misma voz. —¡Sí, gracias! —¡Pues bien! ¡Adiós! Buena suerte. Abajo encontraréis la escala de cuerda para franquear el muro del recinto. Sobre todo, no hagáis ruido. Los carceleros tienen el oído muy fino. Al mismo tiempo, el obrero notó que un cuerpo se destacaba de la fachada y descendía poco a poco hacia el patio, bajando con una destreza y agilidad increíbles. Se comprendía perfectamente que no era un ensayo del prisionero. José no pensó ya más que en él, y redoblando su ardor, concluyó por limar el barrote que obstruía todavía el paso, haciéndole desaparecer sin ruido. Después ató la cuerda, la cogió con ambas manos y se lanzó al espacio. El obrero se hallaba próximo al suelo cuando resonó un tiro de fusil por la parte de la calle de la Abadía, al mismo tiempo que se producía un gran tumulto en el recinto de la prisión. La evasión de Drouet acababa de descubrirse en el momento en que éste franqueaba el muro exterior, y el centinela dió la señal de alarma. José comprendió que el asunto había fracasado, y quedó por un momento suspendido en el aire, sin saber si terminar el descenso ó volverse a su celda. Todos los guardias, los carceleros, con

el alcalde a la cabeza, acudían medio vestidos, buscando por todas partes los vestigios de este audaz golpe de mano. A pesar del alerta que se había dado, Drouet se había librado de sus perseguidores. José tuvo, al menos, este consuelo: uno de los pájaros estaba libre y no volvería a la jaula. Cuando el obrero hubo comprendido que no tenía más remedio que capitular, se deslizó rápidamente por la cuerda y cayó como una bomba en medio de los embozados carceleros. —¡Calle, otro más!—exclamó el alcalde.—Pero ¿se han demolido mis celdas? ¡Atad a ese zofo y metedle en el calabozo oscuro. Tres carceleros se arrojaron brutalmente sobre José, a quien, aunque no oponía ninguna resistencia, colmaron de malos tratos; no podían perdonarle el haberles hecho caer en falta. —¡Ah! ¿Querías guirlártelas, tunante?—decían a porfía.—Pues bien, la pagarás. Diez y ocho meses más de grillete; tu cuenta está clara. Esto te enseñará a no hacer daño a los hierros del Gobierno. Condujeron al pobre obrero a una pieza sombría, situada al nivel del suelo. José no pareció conmoverse ante el aspecto de su nueva habitación. Se tendió sobre algunos montones de paja que había en un rincón, y no tardó en dormirse profundamente. Por una singular coincidencia, esto ocurrió al día siguiente en que María fué a

casa del ministro de Policía con la carta que la había entregado Barrás. En el hotel había un gran rumor a consecuencia de los sucesos de la noche. La evasión de Drouet comprometía a la Administración, acusándola de cómplice. El partido realista estaba furioso; el arresto de aquel hombre, que había hecho tan gran papel en la fuga de Varennes, le parecía una expiación preciosa y un ejemplo que dar a los pueblos. Pero esta venganza iba a acabarse. En este estado de ánimo, la Policía estaba obligada a desplegar una gran actividad, aunque no fuese más que para probar que no era cómplice de esta fuga. El ministro, por último, se asociaba al pensamiento secreto de los realistas, y no se hubiera enojado por encontrar a Drouet y deshacerse de la porción que le era hostil en el Directorio. Esto hubiera sido un jaque para Barrás y un triunfo para Carnot y Le Tonneur. Una gran agitación reinaba en el gabinete del ministro cuando María se presentó. La pobre María, después de mil rodeos, consiguió ver al ministro y presentarle la carta, sin decir una palabra más. Este reconoció la letra del director, la abrió precipitadamente y la leyó. Durante esta preciosa era fácil ver que una idea fija preocupaba al ministro y que le habían asaltado repentinas sospechas. —Comprendo—decía, respondiendo a su propio pensamiento y como si María no estuviese allí.—Ahora comprendo que ha sido Barrás el que ha hecho la jugarre

Telegramas de las ocho de la noche

Caída a un pozo. CASTELLÓN. (Lunes, tarde.) En Nules se cayó a un pozo Antonio Moler, que fué extraído por la guardia Civil en gravísimo estado.

Exámenes en la Escuela Naval. CÁDIZ. (Lunes, tarde.) En la Escuela Naval han sido aprobados en Aritmética teórica y Algebra práctica D. Felipe Victor, D. José Palomino, D. Antonio Nieto y D. Gonzalo Bruneda.

La Sinfónica en París. PARÍS. A las dos de la tarde ha llegado la Orquesta Sinfónica de Madrid.

Contra un realista. LISBOA. Se han dado órdenes para que se busque y detenga al capitán realista Cousinho.

Descarrilamiento. SAN PETERSBURGO. En Rostov ha descarrilado un expreso.

Graves desórdenes. PEKÍN. En la plaza fuerte de Sintung, donde residen las autoridades chinas, han ocurrido graves desórdenes.

Trajes flotadores. PARÍS. En el Sena se han hecho hoy pruebas de unos trajes flotadores.

Un choque. PARÍS. Un automóvil del servicio de bomberos ha chocado contra un tranvía de la línea de la Bastilla.

Los restos del «Vulturino». LONDRES. El vapor «Charliss», que acaba de llegar, ha encontrado los restos del «Vulturino», completamente carbonizados.

Belgica y Alemania. BERLÍN. El Rey de Bélgica vendrá a Alemania en el mes de noviembre próximo.

Los desahuciados. PARÍS. Unos inquilinos desahuciados, que conducían sus muebles en un cochecillo de mano, pretendieron entrar en el ministerio del Interior; pero se cerraron las puertas de éste.

DESDE ROMA Las elecciones en Italia. Resultados parciales. ROMA. Se conoce ya una buena parte del resultado de las elecciones de ayer.

EN MEJICO Las elecciones presidenciales. Hay que celebrar otras. MEJICO. Se han celebrado las elecciones presidenciales.

MEJICO. Ningún candidato ha obtenido suficiente número de votos para la proclamación de su triunfo.

El Presidente Huerta se ha abstenido de votar. Reina tranquilidad. En vista del resultado de los escrutinios, será preciso proceder a la celebración de nuevas elecciones.

El Comité liberal del distrito de Buenavista ha proclamado candidato para concejal en las próximas elecciones al Sr. Valero Heruás.

En la Real Policlínica de Socorro, Tama- yo, 2, al lado del teatro de la Princesa, se vacunará gratuitamente el miércoles y viernes, de diez a once de la mañana.

Ha dado a luz con toda felicidad una hermosa niña la distinguida esposa de nuestro querido amigo el notable tocólogo D. Ricardo Becerro de Bengoa.

Tanto la madre como la niña se encuentran perfectamente. Reciban los padres nuestra cordial enhorabuena.

El día 1.º de noviembre próximo dará prin-

cipio en esta capital la cobranza voluntaria de las contribuciones territorial, industrial y demás impuestos que se satisfacen por recibos, correspondientes al cuarto trimestre del ejercicio corriente, y terminará el 30 del mismo.

En los días que señale el Boletín Oficial de la misma. Los contribuyentes de la zona de Getafe domiciliados en esta capital podrán satisfacer sus cuotas en la calle de la Independencia, núm. 1, durante los diez últimos días, de nueve a once de la mañana.

Brasero sin tifo

El mejor cisco para ellos es el Karbur, marca registrada exclusiva de «La Calera», a 3,10 pesetas saco grande.

L. HERCE (en liquidación). Bárbara de Braganza, 14, 1.º. Los lunes, martes y miércoles, venta de tejidos y otros artículos de la Sección de Vestidos; los jueves y viernes los de la Sección de Lencería, y los sábados, encajes y adornos en general.

CHOCOLATE EL GATO NEGRO

Es el mejor, clase única, con ó sin vainilla. 2,50 pesetas paquete de 460 gramos; medio paquete, 1,25. De venta: Príncipe, 14, café, y «La Mahonesa», Peligros, 4.

SERVICIOS DE LA GUARDIA CIVIL

Ladrones conocidos

El teniente de la Guardia Civil del puesto de Pozas, Sr. Sancho Casado, recientemente trasladado de Oropesa, ha logrado detener a los autores de un robo cometido el día 8 de los corrientes en la casa núm. 51 de la calle de Bravo Murillo, domicilio de doña Germana Armendáriz García.

De los tres ladrones que penetraron en el citado domicilio, uno de ellos, apodado el «Rata», fué detenido por unos vecinos en el momento de perpetrarse el robo.

De los otros dos, que eran el «Arango» y el «Gabán», supo el teniente Sancho Casado, por virtud de sus pesquisas, que se hallaban en la Cárcel Modelo cumpliendo quincena.

Comprobó su intervención en el robo de la calle de Bravo Murillo, y al ser puesto en libertad el «Arango», le detuvo, no haciendo lo mismo con el «Gabán», porque en este intervalo le reclamó, por causa de otro robo pendiente, el Juzgado de la Latina.

El servicio lo ha practicado el Sr. Sancho, en virtud de un anónimo que recibió el teniente Blasco del Toro y le avisó al señor Sancho.

Valentín García, el «Arango», que usa los nombres de Pedro Valentín García, Sebastián García Luciano, Vicente García Padró y otros, es soltero, vendedor ambulante, y ha sufrido veinte quincenas y doce condenas por hurto en los distintos Juzgados de esta corte.

El «Rata», que se llama Maniél Centenera Ruiz, usaba los nombres de Manuel Puertas González, Vicente Galán González, Vicente Centenera Ruiz y Luis M. Esteban González, ha sufrido 17 quincenas gubernativas y 11 condenas por lesiones, robo y hurto.

Miguel Pérez Codina (a) el «Gabán», de treinta y seis años, natural de Córdoba, viene usando los nombres de Antonio Pérez Codina y Juan de la Cruz Expósito, y ha sufrido 19 quincenas y seis condenas por robo y hurto.

Los subordinados que han ayudado al teniente Sancho en este servicio son el cabo Cristino Zarza y guardia Julio Escalera y otro del mismo puesto.

Enrique Valentí. Vende

alhajas procedentes del Monte de Piedad. Carretas, 35, portal Joyería. Frente Correos.

ALFOMBRAS Las mejores, Carrera San Jerónimo, 7 y 9.

FRENTE A L Hardy Viuda de P. GONZALEZ Y COMPANIA

NOTICIAS GENERALES

El Sr. Dato. Desde las siete de la noche se hallaba en la Presidencia del Consejo el señor conde de Romanones, que aguardaba a la llegada del señor Dato para darle posesión.

Este no llegó hasta las ocho. Los Presidentes entrante y saliente permanecieron media hora juntos, tiempo que invitó el señor conde de Romanones en dar cuenta a su sucesor de algunas importantes cuestiones de Gobierno pendientes.

Al retirarse el conde de Romanones, le saludaron los periodistas que hacen información en dicho departamento, expresándole todos su reconocimiento por las atenciones de que han sido objeto por parte suya durante todo el tiempo que ha permanecido al frente de la Presidencia.

Después fueron recibidos por el Sr. Dato, quien les dijo que su discurso ante Su Majestad había sido principalmente para darle las gracias en nombre de sus compañeros y en el suyo por haberlos llevado a los Consejos de la Corona.

El Sr. Dato les comunicó también que mañana, a las cinco de la tarde, se reunirán los ministros en Consejo.

Este se celebrará en Gobernación, y es de suponer que será dedicado con preferencia a la cuestión del personal.

En Gobernación. A las ocho de la noche tomó posesión del ministerio de la Gobernación el Sr. Sánchez Guerra, dándosele el ministro saliente, señor Alba.

Al acto asistieron el subsecretario, los directores generales del ministerio y la mayoría del personal del mismo, así como también el alto personal de los Cuerpos de Correos, Telégrafos y Seguridad.

Espárragos Trevijano

Cuántos los prueban los prefieren a los frescos. Vómito de las embarazadas se evita tomando Jugo Winn.

El miércoles 29, a las siete en punto de la tarde, continuará la serie de conferencias que tiene organizado el Cuerpo Médico de la Cruz Roja, distrito Hospital Centro.

Dicha conferencia estará a cargo del doctor Becerro de Bengoa, que disertará sobre el «Tratamiento del cáncer por el mesoterium», y tendrá lugar en el salón de actos de la policlínica de la cuarta Comisión (Cabeza, 36).

La entrada será pública. El día 10 de noviembre, a las cinco de la tarde, darán principio los ejercicios de oposición a las tres plazas vacantes anunciadas en el Consejo de Estado.

El gremio de periódicos científicos, literarios, etc., celebrará el juicio de agravios, en el Circulo de la Unión Mercantil, el día 3 de noviembre próximo, a las siete de la tarde.

La lista del reparto se hallará expuesta desde el 27 del actual, de cinco a siete de la tarde, en la calle de Carretas, 35, segundo derecha (Academia), hasta la fecha del juicio.

Casa Valentín Martín

BERNARDO MARTIN Langostinos, langosta y salmón. 8, PRECIADOS, 8.

Importante.—Quedándole todavía a la casa Pedro Herce, Carmen, 3, una gran existencia de géneros para la temporada de invierno, y viéndose al mismo tiempo obligada a recibir las compras, que con anterioridad al comienzo de su liquidación tenía contratadas ofrece a las señoras ventajas muy considerables en los precios de los tejidos de lana, seda, encajes, etc. Panas inglesas con una economía de 3 pesetas en metro sobre su valor corriente. Horas de venta, de diez a una y de tres y media a siete y media.

TOMAS DE POSESION

El nuevo Gobierno

El Sr. Dato. Desde las siete de la noche se hallaba en la Presidencia del Consejo el señor conde de Romanones, que aguardaba a la llegada del señor Dato para darle posesión.

Este no llegó hasta las ocho. Los Presidentes entrante y saliente permanecieron media hora juntos, tiempo que invitó el señor conde de Romanones en dar cuenta a su sucesor de algunas importantes cuestiones de Gobierno pendientes.

Al retirarse el conde de Romanones, le saludaron los periodistas que hacen información en dicho departamento, expresándole todos su reconocimiento por las atenciones de que han sido objeto por parte suya durante todo el tiempo que ha permanecido al frente de la Presidencia.

Después fueron recibidos por el Sr. Dato, quien les dijo que su discurso ante Su Majestad había sido principalmente para darle las gracias en nombre de sus compañeros y en el suyo por haberlos llevado a los Consejos de la Corona.

El Sr. Dato les comunicó también que mañana, a las cinco de la tarde, se reunirán los ministros en Consejo.

Este se celebrará en Gobernación, y es de suponer que será dedicado con preferencia a la cuestión del personal.

En Gobernación. A las ocho de la noche tomó posesión del ministerio de la Gobernación el Sr. Sánchez Guerra, dándosele el ministro saliente, señor Alba.

Al acto asistieron el subsecretario, los directores generales del ministerio y la mayoría del personal del mismo, así como también el alto personal de los Cuerpos de Correos, Telégrafos y Seguridad.

El Sr. Alba, dirigiéndose a los presentes, dijo: «Señores: Sería en mí una ridícula jactancia, y sólo lo hago cumpliendo un deber, el

AVISOS UTILES

SALUSTIANO BERNALDEZ Puerta del Sol, 15. Géneros ingleses de primera. Traje desde 100 pts. Gabán desde 125.

Neurastenia, anemia y debilidad general; su curación con el Miogenol, 5 ptas. farmacia

Aguas de Villaza (Verín)

Recomendada por todas las eminencias.

CRONICA MEDICA

El reumatismo y el invierno. ¿En virtud de qué misterio ó fenómeno pueden aumentar el frío y la humedad la superproducción del ácido úrico, que no es sino una detención de la nutrición, ó por lo menos exagera sus consecuencias? Nada se sabe con precisión sobre este punto; pero se sabe que es un hecho!

¿Cómo reaccionar contra este hecho? ¿Cómo prevenirlo? ¿Cómo aplicarle un remedio? Lógicamente, no hay más que un medio, cual es el de llamar a su encuentro los reactivos susceptibles de disolver el ácido úrico a medida de su formación, y entre estos reactivos, escoger aquel cuya acción disolvente sea más energética.

Sentado este principio, no es posible la duda, puesto que poseemos la PIPERACINA MIDY, que disuelve fácilmente—y la prueba ha sido hecha in vivo así como in vitro—casi el 100 por 100, exactamente el 92 por 100 de ácido úrico. Hacer una cura de PIPERACINA MIDY es, pues, barrer hasta los últimos rastros de ácido úrico; es devolver al paciente, con la frescura y la pureza de su sangre, el descanso, el equilibrio y la salud.

Esto no es una hipótesis teórica, ni una manera de ver particular. Así como la influencia nefasta del invierno es un hecho, atestigüado por numerosos médicos de todos los países, desde el profesor Albert Robin hasta el doctor Schweinger, médico de Bismarck, una cura de PIPERACINA MIDY, durante la desagradable estación, es una precaución que se impone.

Dr. J. DE STOL.

A tomar 2 cucharadas de las de café por día. DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS

ZARZUELA.—6,15 (vermouth, doble), la película en cinco partes Marco Antonio y Cleopatra.—10,15 (doble), Eva (tres actos).

PRICE.—9, Don Juan Tenorio. GRAN TEATRO.—6, San Juan de Luz.—7,15, La corte de Farán.—10,30 (doble), El conde de Luxemburgo. COMICO.—6 (señalla), ¡Ya no hay Pirineos!—7,15 (señalla), Alma de Dios.—10,30 (señalla), La última película (reformada)—11,45 (señalla), ¡Ya no hay Pirineos! TEATRO INFANTA ISABEL.—5,30 (tercer martes aristocrático) (señalla), Francfort.—6,30 (especial), Saugre gorda y El barón de Troncoverde.—10,30 (especial), El doctor Jiménez.

CERVANTES.—6,30 (vermouth), El enemigo de las mujeres (tres actos)—10 (señalla), Caba fina.—11 (doble), Trampa y carlón (dos actos), películas nuevas. NOVEDADES.—6, El esposo de las diez.—7,15, El gitano.—9,15, El primer amor.—10,30, Con permiso de Romanones.—11,45, El último brindis.

MARTIN.—6, Lola Montes.—7,15, Los campesinos.—10,15, Molinos de viento.—11,30, Las misas latinas. TEATRO ALVAREZ QUINTERO.—6,30 (doble), El nido.—10 (especial), Jimmy Samson. COLISEO IMPERIAL.—4,15 y 8,15. Películas.—5,15, El cuento del tren.—6,15, Pueblo de las Mujeres y Cuento infantil (especial).—9,30, Cientos son los toros.—10,30, Jimmy Samson (especial).

GRAN VIA.—5 y 9,30, Germinal. ESLAVA.—6,30, 10 y 11, Cinematógrafo, Sinfonia. Elvira Ferrer, Los Bracons, La Maravilla, Los monjes emigrados Máximo y Maximino, Svay y Olimpia D'Avigny. ROMEA.—6,15, 7, 10,15 y 11,30, Cinema artístico, Ivan, Marietta, Hermanas Cheray, Esteso, Manicel y The Freds.—A las 7 y a las 11,30, la notable comedia Rosalito Calzado.

SALON REGIO. (plaza de España).—Cinema teatro.—Sección continua de 5 a 12,30.—Jueves, martes con regalos.—Martes y viernes, populares.—Notable cuarteto.—Notables películas. PRINCIPE ALFONSO.—Ideal Cinema.—Sección continua todos los días.—Nuevos programas a diario.—Notables estrenos.—Lunes, gran moda. BENAVENTE.—De 5 a 12,30, Sección continua de cinematógrafo.—Todos los días estrenos. CINEMA X.—De 4 a 1, Sección de cinematógrafo.—Notables películas.

SALON MADRID.—7, 9,45, 10,45 y 12, Manolita, Chispetita, Pilar Alonso, Zulema, Carmen Ináñez, Reina del momento, Dulce tango... de las Navas, Señoras solas, Noche pisanova, Ruiz, Sres. Fernández y Guillén y Antonia de Cachavera. SALON LOPE.—(Atocha, 60, y Santa Isabel, 3).—Sección continua los días laborales, desde las cuatro y media de la tarde, y los festivos por secciones. MADRILEÑO.—Secciones de variedades. THIANON PALACE.—Cinema artístico de 5 a 7.—9,30 y 11,45, variedades. C. Chacón, Manolita Ruiz, Los Moribundos d'El Pilar, La Bilbaína, Los Hispania, La Argentina, reina de las castañetas. TEATRO NUEVO.—7, 9,45, 10,45 y 11,45.—Grandes secciones de cinematógrafo y variedades.—Chelito, Ninón, Hermanas Rosas y otras atracciones. CHANTECLER.—Secciones de cinematógrafo de 5,30 a 1.—Estratos de notables películas. IDEAL POLISTILO.—(Villanueva, 28).—Abierto de 10 a 1 y de 8 a 8.

ESPECTACULOS

EL CARTEL PARA EL DIA 28.

COMEDIA.—9,45, La toña de la Bastilla. PRINCESA.—(Compañía de Rosario Pino).—5,30 (función especial a precios especiales), Las que esperan y El nido ajeno (última representación).

LARA.—6 (doble), Petit café (tres actos).—10,30 (doble), Madamé Pepita (tres actos). APOLO.—6 (quincuagésimo cuarta de abono) (doble), Mariña (ópera).—10,15 (señalla), Los cadetes de la Reina.—11,45 (señalla), La catedral.

IMP. DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

Factor, 7.



PERDIDA De un perro cachorro... AHORA Se liquidando calzado... Eslava Joyero vendiendo alhajas, oro, plata...

PARA CABALLEROS CASA E. CABIEDES A medida trajes, ricas géneros... SOLUCION BENEDICTO de glicerio-fosfato de cal con CREOSOTAL Para curar la tuberculosis...

Renault landaulet, 4 asientos... Negocio seguro, administrado por sí mismo... ANUNCIOS y esquemas de defunción... ORO Y PLATA Alhajas, Brillantes y Perlas... JUANITO Compra venta de alhajas...

DRESTAMOS por alhajas y papeletas del Monte SEVILLA 12 y 14, entresuelo... AUTOMÓVIL Magnífico Renault, 4 cilindros... Se vende el mejor coche de Madrid... MENAJE MODERNO Para comprar muebles buenos...

PERDIDA Patente n.º 49.100 de un bolso empujador... LA CASA Central de Compras PAGA Papeletas Todo su valor, por Alhajas, Oro, Plata, Platino... Automóvil perfecto estado, 2.000 pts.



# JONASIL

## No habrá más Calvos

por ser «ELIXIR JONASIL» del sabio Doctor Jonas, el verdadero é infalible remedio para curar la calvicie y parar la caída del pelo **INMEDIATAMENTE.**

Este Elixir ha sido descubierto, después de largos estudios, por el sabio **Doctor Jonas**, eminente profesor bacteriólogo. Los muchos casos tratados por él con este maravilloso Elixir fueron

coronados todos por un **éxito completo.** Con **JONASIL** se convencerá el público, en **breve** plazo, que las virtudes atribuidas a **este** producto son de **verdad**, y que todos los elogios son pocos, comparados con el maravilloso resultado que en realidad produce.

Pesetas 10, la botella.—De venta en las buenas Perfumerías, Farmacias y Droguerías.  
Depósito general: PEREZ MARTIN Y C.<sup>a</sup>—MADRID: ALCALÁ, 9.—BARCELONA: CLARIS, 20.

## COMPañÍA MADRILEÑA DE URBANIZACION

FUNDADORA DE LA CIUDAD LINEAL (1894)

El mérito de nuestros movimientos financieros consiste, ante todo, en el plan invariable de su cautela, lentitud, y además, en tener durante el período de primer establecimiento dos clases de valores: las obligaciones de interés bajo y amortización en muchos años para renta, y las libretas de la Caja de Ahorros de interés alto y amortización rápida, como colocación a plazo corto.

En ambas clases de valores el objetivo es que al terminar dentro de unos 30 años el período de primer establecimiento el tipo de interés sea el 6 por 100.

Los primeros obligacionistas cobraron, y siguen cobrando, el 10 por 100, lo que es justo, porque tuvieron más confianza en la empresa. Pero esta ranga duró poco porque los siguientes obligacionistas, a medida que iba aumentando el crédito de la Compañía, ya no cobraron más que el 9 y medio, y los otros sucesivamente el 9, el 8 y medio, el 8, el 7 y medio, el 7, el 6 y medio, y ahora el 6 y pico por 100.

Con las libretas de la Caja de Ahorros por cinco años, que cobran ahora y seguirán cobrando el 5 por 100, sucederá lo mismo, porque este beneficio ya no existirá para los que se suscriban después del 31 de diciembre de este año, por que los nuevos suscritores en el año próximo percibirán menos del 5 por 100.

A los que quieran suscribir nuestros valores les conviene hacerlo antes de fin de año. A medida que se consolidan nuestros negocios es justo que perciba menos interés el capitalista que ha tenido menos confianza. En el año próximo el tipo de emisión de obligaciones, de 1 a 25, se elevará del tipo actual, 450 pesetas, a la par de 500.

Obras importantes.—Inauguración del tranvía al Colegio de la Paloma.

Doble vía de Tetuán, terminada. Explanación muy adelantada de las prolongaciones a Fuencarral y a Vicalvaro del ferrocarril de la Ciudad Lineal.

Elevación de aguas de la finca del Jarama a la Ciudad Lineal, terminada 180 metros de altura y 10 kilómetros de longitud.

Idem, id. de las aguas subterráneas del río, muy adelantada.

Varias construcciones de edificios, la más importante la del Colegio de Fuencarral de la Armada.

Ingresos de explotación de todos los negocios de la Compañía, terrenos, construcciones, vías férreas, suministros de agua y de electricidad, parque de diversiones, imprenta, almacenes é ingresos varios:

	Pesetas.
En los nueve primeros meses de 1912.....	1.322.589,50
En los nueve primeros meses de 1913.....	1.671.170,35
<b>AUMENTO EN 1913.....</b>	<b>348.570,85</b>

El incesante aumento de ingresos en los 19 años de vida social seguirá en progresión mucho más acentuada en los años sucesivos puesto que ahora empieza la cosecha de los frutos tan penosamente sembrados.

Se trabaja activamente en el desarrollo de todos los negocios emprendidos, de priva ó despacio según sea mayor ó menor la suscripción de nuestros valores.

El plan de trabajos permite colocar en el acto muchos millones de pesetas en electrificación y aumento de vías férreas, en construcción de varios edificios de renta y centenares de hoteles de lujo, burgueses y obreros para alquilar y vender á plazos, en compra de terrenos, en aumento de la red de tuberías y de hilos eléctricos y en perfeccionar y extender los demás negocios auxiliares.

### SUSCRIPCIÓN DE VALORES DE LA COMPañÍA

OBLIGACIONES HIPOTECARIAS 6 POR 100

De 1 a 25 Obligaciones, á 490 pesetas; de 26 á 50, á 485; de 51 á 100, á 480; de 101 á 200, á 475; de 201 á 400, á 470; y de 401 en adelante, á 465.—INTERÉS EFECTIVO DE 6,12 á 6,45 POR 100 ANUAL.

LIBRETAS DE LA CAJA DE AHORROS, NOMINATIVAS Y AL PORTADOR

Desde una peseta en adelante cobran el interés de 3 por 100, siendo la devolución á voluntad; de 5 por 100, á seis meses; de 6 por 100, á un año; de 6,50 por 100, á dos años; de 7 por 100, á tres años; de 7,50 por 100, á cuatro años, y de 8 por 100, á cinco años.

Cuenta corriente en el Banco de España, Crédit Lyonnais, Banco Hispanoamericano, Banco Español de Crédito y Banco de Castilla.—Banqueros de la Sociedad: Sres. Urquijo y Compañía.

Pedir más detalles á las Oficinas: LAGASCA, 6, bajo, de 9 á 12. CIUDAD LINEAL, de 2 á 7 Apartado de Correos 411.—MADRID

## MUEBLES

Pasos bien aprovechados serán los de quien venga á ver nuestras colecciones de muebles. Cuanto goza á al hallar lo que deseaba! Tan completa es la exposición de objetos de comodidad y de lujo. Respecto á precios, nos limitamos á recordar la fama que nos otorgó el gran público de Madrid. Para qué decir más, y por qué decir menos?  
LEGANITOS, 35.—Teléfono 1.942

## LISVERA

Loción higiénica alemana, infalible para quitar arrugas. Debido á la acción astringente que ejerce sobre la piel, adquiere el semblante en el acto un aspecto de sorprendente rejuvenecimiento y belleza ideal. En principales perfumerías; prospectos gratis.

**PHOSPHO CACAO**

EL MÁS EXQUISITO DE LOS DESAYUNOS  
EL MÁS POTENTE DE LOS RECONSTITUYENTES

Alimento ideal aconsejado por todos los médicos á los anémicos, á los convalecientes, á los débiles, á los agotados, á los ancianos y á todos los que sufren del estómago y que digieren difícilmente.

ENVIO GRATUITO DE UNA CAJA DE ENSAYO  
DEPOSITO: Fortuny Hermanos, 32, Hospital, Barcelona.  
EN VENTA: Ultramarinos, Farmacias y Droguerías.

## ANEMIA DEBILIDAD VERDADERO HIERRO QUEVENNE

INGENIEROS DE CAMINOS

ACADEMIA SOTO FUNDADA EN 1881 BOLSAS, 14.—MADRID

AYUDANTES DE OBRAS PÚBLICAS

Exclusiva para el ingreso en la Escuela de Caminos.—Se envía gratis libro con todos los detalles de dichas carreras, condiciones y programas de ingreso.

## TINTE YON

Fuencarral, 94.—Limpieza á seco y vapor.—Tintes finos en negro y colores, sistema Lyon.—Precios económicos.

**DOÑA MANUELA ZORRILLA Y ONDOVILLA**

VIUDA DE VALLE  
FALLECIÓ EL DIA 28 DE OCTUBRE DE 1910  
R. I. P.

Su hija doña Amparo; hijo político D. Luis Aponte de Miguel; hermana, hermanas políticas, sobrinos y demás parientes,  
RUEGAN á sus amigos la encomienden á Dios en sus oraciones.

Todas las misas que se celebren el 28 del corriente, en las iglesias de Nuestra Señora del Carmen, San Pascual y San Luis Gonzaga (calle de Zorrilla); las del día 29, en San Marcos y en la Encarnación (plaza del mismo nombre); y las del 30 en el Oratorio del Espíritu Santo, serán aplicadas en sufragio de su alma.

Varios señores prelados han concedido indulgencias en la forma acostumbrada. (10)

**EL SEÑOR D. Federico Gastálbez Montenegro**

TENIENTE CORONEL DE INFANTERÍA, RETIRADO. CONDECORADO CON LA PLACA DE SAN HERMENEGILDO Y OTRAS VARIAS

Falleció en Alcalá de Henares  
**EL DIA 26 DE OCTUBRE DE 1913**  
Á LAS NUEVE DE LA MAÑANA  
R. I. P.

Su desconsolada viuda, doña Josefa de Arizón; hermana, doña Ramona (ausente); sobrinos, doña Carmen, doña Ramona y D. Francisco (ausentes); hermanos políticos, el Excmo. Sr. D. Salvador de Arizón, doña Dolores y doña Carmen; sobrinos políticos, doña Dolores y D. Salvador García de Pruneda y de Arizón, y demás parientes,  
PARTICIPAN á sus amigos tan sensible pérdida y les ruegan le encomienden á Dios.

## LA CANASTILLA

Fábrica de ropa blanca, enormes surtidos en batas, blusas, juegos de cama, mantelerías, ropa de niños, vestidos, abrigos, juegos de cristianar, géneros de punto y camisería de caballero, precios de fábrica.—Confeciones, irrecusable.—Envíos á provincias.—Pidanse catálogo y condiciones.—FUENCARRAL, 16.—INFANTAS, 2.

## Cajas Registradoras "National,"

**ESTE MODELO 150 PESETAS**  
Exposición, talleres y oficinas.  
PRECIADOS, 11.—MADRID

**MARIN Fúnebres**

lámparas modernas para cementerio, mucha variedad. Precios fijos baratos. Utensilios de cocina irrompibles, baterías completas, á 55 pesetas.

Marin, 12, plaza de Herreradores, 12, esquina á San Felipe Neri, (Ojo.) Únicamente Marin. Catálogos ilustrados con más de 4.000 artículos.

EN 20.000 Duros

Se vende finca en Madrid, renta el 7%, anual deducida contribución, admon. y demás gastos. Razón Montaña, 19. Anuncio.

**La Belleza de la Mujer**

Es un Don Supremo del Cielo

y cuando está amenazada por las imperfecciones del cutis, como las pecas, barros, espinillas, manchas, Ciorosis (color amarillento) producido por ciertas enfermedades ó por la acción del sol, es un deber de toda dama elegante cuidar esmeradamente su rostro y devolverle la perdida lozanía. Esto se consigue infaliblemente con el uso de mi CREMA BLANQUEADORA, la cual disipa las imperfecciones mencionadas y restituye á la tez su pristino esplendor y brillantes atractivos.

Y, si por desgracia, tuvieseis vellos importunos en la cara, manos ó brazos, podéis hacerlos desaparecer con el empleo juicioso de mi POLVO DEPILATORIO, el cual es eficazísimo é inofensivo.

Tanto estos productos como mis otras muchas preparaciones de tocador, las recomiendo encarecidamente á cuantas señoras tengan interés en aparecer hermosas y conservar sus naturales encantos.

Remitiré gratuitamente á cuantas personas lo soliciten mi interesante librito describiendo minuciosamente mis preparaciones de tocador y donde se dan consejos inapreciables para la conservación de la belleza.

MRS. GERVAISE GRAHAM  
25 W. Illinois St., Chicago, Ill., E.U.A.

De venta en las principales perfumerías.

AGENTES GENERALES  
SOCIEDAD ANGLO-IBERICA  
Apartado 850.—Madrid

chancos goma para caballero, á 6 pesetas. Idem id. para señora, á 4,50 pesetas. Botas suizas para señora y caballero, á 4,50 y 5,50 pesetas.

**LA IMPERIAL.—Puerta del Sol, 13 y 8**

**Fábrika de relojes de Carlos Coppel**  
MADRID.—FUENCARRAL, 27

Gran surtido en relojes pulsera de verdadera forma  
**TONNEAU**

A cada reloj acompaña  
GARANTIA DE BUENA MARCHA  
VENTA AL POR MAYOR Y MENOR

**AUSTRO-AMERICANA, TRIESTE**

PARA LAS PALMAS, RIO JANEIRO Y BUENOS AIRES

Saldrá de Barcelona el 8 de noviembre de 1913, el hermoso vapor correo de 16.500 toneladas.

**KAISER FRANZ JOSEPH I**

á dos máquimas, doble hélice, telegrafía sin hilos y demás adelantos modernos. Cámaras especiales con salón de baile y comedor, hermosas cámaras con elegantes y espaciosos comedores para el pasaje de 1.<sup>a</sup> y 2.<sup>a</sup> clase. Espléndidas salas de música, lectura, fumador, etc., etc.

SE HABLA ESPAÑOL.—COMIDA ESPAÑOLA  
Consiguiera: JOAQUÍN BAIXAS.—Rambla Santa Mónica, 4, entresuelo.—BARCELONA.

## PALACIO ó HOTEL DE VENTAS

ATOCHA, 34.—TELÉFONO NÚMERO 860.—ENTRADA LIBRE  
Grandes reformas. Muebles alfombras y objetos de todas clases. Precios increíbles. Compras á particulares é industriales. Envíos á provincias. Guardamuebles.